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nankingi angol nagykövet megtámadá- 

sSzerkesztöség és kiadóhivatal: 
Calea Regele Ferdinand 64-66 

Telefon: 20.-61. 
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naninái andol nagykövet állapota 
AAI angol sajtó enerélküs megtorlási süreci - Berzalmas hatásu ekrazit és 

Nankau osírománái - mMesnemiámadási évujtó bombákat 

MINDEN ESTE 

használiak 
évuezményi kötött Kina és a Szoviect 

MElevenen ésették cl a kinai scbesültcket a japánok 
Ellentámadásba kezdtek a spanyol köztársaságsi csapatok 

(LONDON.) (Reuter..) A távolkeleti 
harcok kimenetelére esetleg erős ki- 
hatással biró két eseményről számolnak 
be a külföldi hiradások. És pedig a 

sa ügyeben Tokióban átnyujtott jegy- 

zékről és a Szovjet-Kina megnemtá- 
madási egyezményről. Mindkettőnek 

rendkivül nagy jelentősége van. És pe- 

dig elsősorban a Szovjet-Kina meg- 

nemtámadási szerződésnek, mely a kül- 

földi sajtó szerint a bolsevizmus erős 

befolyását jelenti és olyan veszélyeket 

rejthet magában, aminőre e pillanat- 

ban még gondolni sem lehet. A nankin- 

gi hivatalos jelentés ugyan kiemeli, 

hogy a szerződés megkötésénél befo- 

lyási szempontok nem jöttek tekintet- 

be, annál kevébbé, mert az ezirányu 

tárgyalások már egy éve megkezdőd- 

tek, tehát akkor, amikor a Japán- 

Kina konfliktus még meg sem történt. 

Celja a szerződésnek, ugyancsak Nan- 

king szerint nem más, mint ugyneve- 

zett hátvéd biztositás, mert Kina nem 

teheti ki magát annak a veszélynek, 

hogy abban a háboruban, melyet 

Japánnal egyedül és a saját ere- 

jéből akar megvivni, hátba tá- 

madják. 

Arra is hajlandó Kina, hogy ugyan- 

ilyen megnemtámadási szerződéseket 

más államokkal is megkössön, sőt ma- 

gával Japánnal is, ha a jelenlegi hely- 

zet likvidációja idővel elkövetkezik 

TEzzel szemben Tokió azt hangoztatja, 

hogy azok után a nagyarányu fegyver- 

szállitások után, amit a Szovjet a há- 

boru kitörése óta Kina felé utnak in- 

ditott, nem is lehetett mást várni. Ki- 

na ma már teljesen a Szovjet befolyá- 

sa alatt van, - irják a japán lapok, - 

és ezt tagadni nem lehet. Japán azon- 

ban ezzel is számolt és mindennek el- 

lenére is a végsőkig fogja folytatni a 

harcot igaza védelmére. Maga a meg- 

nemtámadási egyezmény négy pontból 

áll. És pedig: 1 
1. Az esetleges nézeteltérések elintézése 

nem történhetik fegyverek által. 

konfliktusa támad, a másik fél a 

jóindulatu semlegesség álláspont- 

jára helyezkedik. 

3. Háboru esetén a felek kölcsön
ös gaz- 

dasági, de nem fegyveres támoga
- 

tásban részesitik egymást. 
havi 

2. Ha az egyik félnek egy harmadikka
l 

A szerződést maga Moszkva is hiva- 
talosan bejelentette. A jelentés nagyjá- 
pan egyezik a kinaival, de megjegyzi, 

hogy ez semmi körülmények között 

sem érinti a két állam belpolitikai 
helyzetét és egyik állam sem kiván 

ilyen irányu beavatkozási és propa- 
gandisztikus tevékenységet kifejteni. 
A másik jelentős esemény az angol 

jegyzéknek átnyujtása, mely csak teg- 

nap délelőtt történt meg Tokióban. A 

jegyzekre vonatkozólag a Foreign Offi- 

cehoz közel álló körök megjegyzik, 

hogy 
nincs ultimátum jellege. Követeli 

FÖGGETLEN 
POLITIKAINAPILAP 

osan sehesült 

az eset tüzetes kivizsgálását, mely 

Őriási az izsalom 

(LONDON.) (Reuter.) A Daily Teleg- 

raph tudósitójának sürgönye szerint a 

sajnálatos támadásnak áldozatul esett 

nankingi angol nagykövet állapota vál- 

ságosra fordult. Erre már szombaton 

számitani lehetett akkor, amikor a hi- 

vatalos orvosi jelentés arról számolt 

be, hogy a nagybetegen két izben is 

vérátömlesztést kiséreltek meg. A Daily 

Telegraph e tragikus értesülését min- 

den tegnap reggeli lap átvette és nem 

csak közölte, hanem azonnal a legszigo- 

rubb retorziók életbeléptetését is kö- 

vetelte. A nagy izgalomra főleg az szol- 

gáltatott okot, hogy a szombaton át- 

nyujtott angol tiltakozó jegyzéknek 

szövegét a kormány nem tette közzé és 

igy a közvéleményt teljesen tájékozat- 

lanul hagyta Nagybritania követeléseit 

illetőleg, holott a nagykövet megsérté- 

se, a sajtó szerint, az egész Egyesült 

Királyság sérelme, amit minden körül- 

mények között meg kell torolni. Fel- 

tünő, hogy még a legtárgyilagosabb 

Times is rendkivül energikus megtor- 

lást sürget. ami azt igazolja, hogy Ja- 

pán ezt az akarattal, vagy akaratán 

kivül előidézett incidenst semmi kö- 

rülmények között sem ussza meg si- 

mán és nincs kizárva, hogy éppen ez 

az eset lesz, ; 

mely minden nagyon is jól indult 

tervét egy csapásra meghiusitja. 

Arra, hogy a nagykövet meghaljon, a 

Star szerint, még gondolni sem jó, mert 

ez a pirodalmat visszavonhatatlanul 

elhatározó lépésre kell kényszeritse. 
4. A szerződés 5 évre köttetik 6 

felmondási idővel. lEzt a lépést pedig meg kell tennie, 

kingi angol nagykövet válságosra 
fordult állapota miatt 

MEGJELENŐ clU, 

után fenntartja magának a jogot a 

további lépések megtételére. 

Ezt igazolja mindenesetre az a körül- 
mény is, hogy a tokiói angcl nagykövet 
a jegyzék átnyujtása után sokáig elbe- 
szélgetett Hirota külügyminiszterrel, 
aki igéretet tett arra, hogy sürgeti a 
kivizsgálást és hajlandó volt a bizott- 
ságba nemcsak a japánokat, hanem a 
sanghaii angol különitmény delegáltjait 
is bevenni. Hir szerint Anglia ezt a meg 
oldást jogfenntartással el is fogja fo- 

gadni. Ettől függetlenül azonban az 

angol közvélemény változatlanul a 
legenergikusabb eljárást sürgeti. 

Aneliában a nan- 

még akkor is, ha ez Japánnal esetleg 

fegyveres összetüzést eredményezne is. 

A legharciasabpb a munkáspárt hivata- 

losa, a Daily Herald, mely keserü szem 

rehányásokat tesz a kormánynak azért 

a mulasztásért, amit akkor követett el, 

amikor nem lépett közbe 
mindjárt az első sanghaii ágyulövés 

eldördülésekor. 

A birodalom képviselőjének kell eset- 

leg meghalnia ezért a könnyelmü és 

meghunyászkodó politikáért - irja a 

lap - és vajjon ki vállalja a felelőssé- 

get akkor, ha Anglia emiatt most kény- 

telen lesz komoly harcot kezdeni Ja- 

pánnal, mely mohóságában már egyál- 

talában nincs tekintettel egyetlen fehér 

nagyhatalom zászlójára és képviselőjé- 

re sem? A harcot azonban, ha sor ke- 
rül reá, állani kell, mert x 

nincs ma egyetlen olyan polgára 
sem az United Kingdomnak, ki a 
legteljesebb mértékben ne lenne 
felháborodva a hallatlani merény- 

olet miatt. . 

Az egész angol nép figyelme kelet felé 

fordul - irja az ÖObserver - aheol 

képviselője életveszélyes sérüléseivel 

fekszik. Ha a katasztrófa bekövetkez- 

nék, akkor ez az egész nemzet gyásza. 

lesz, de egyuttal figyelmeztetés is arra, 

hogy 
nem lehet Nagybritánia képviselő- 
jét egyszerüen lelőni és egy kétes 
értékü sajnálkozással az ügyet el- 

intézettnek tekinteni. 

A helyzet váratlanul tragikussá vált 
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ning Post - és sajnos a katasztrófával 

számolni kell. De számolni kell a kö- 

vetkezményekkel is, mert a birodalmat 

nem lehet ily módon megsérteni. Rend 

kivül izgalmat keltett a hir Párisban is, 

ahol a sajtó szintén az energikus be- 

avatkozást jósolja és hangsulyozza, 

hogy Nagybritánia mindenben számit- 

hat Franciaország támogatására. Az is 

nagy feltünést keltett, hogy Delbos 

külögyminiszter magához kérette Ja- 

pán párisi nagykövetét, Sugimarát és 

tőle felvilágositásokat kért. A két poli- 

tikus között lefolyt tárggyalásról azon- 

ban nem adtak ki hivatalos értesitést. 

Nagyon kritikusnak ismerteti a hely- 

zetet az olasz és a német sajtó, mely 

tartózkodik a megjegyzésektől, illetve 

a kommentároktól, de soraiból leple- 

zetlenül kicsendül az aggodalom. 

„A támadás szándékos volt!" 

(LONDON.) (Rador.) Az a tiltakozó 

jegyzék, amelyet az angol kormány 

Tokióhoz intézett, részletesen leirja 

Nagybritánia nankingi nagykövete el- 

len a japán repülőgépek részéről elkö- 

vetett támadás részleteit és külön ki- 

hangsulyozza, hogy az a gépkocsi, 

amelyen a nagykövet a támadás alkal- 

mával tartózkodott, 

messzeláthatóan az angol zászlóval 

volt megjelölve. Elesik tehát a ja- 

pán repülőgépek vezetőinek az 1 

védekezése, hogy a gépkocsin nem 

volt angol lobogó. 

De eltekintve attól, hogy a repülők lát- 

hatták-e, vagy nem látták az angol 

zászlót, a tény az marad, hogy 

Anglia nagykövetét és személyén 

keresztül Angliát érte sulyos bán- 
talom. 

A fontos csak az, hogy a támadás szán- 

dékos volt és olyan területen törént, 

amely nem háborus terület és amelyen 

a támadás pillanatában nem tartóz- 

kodtak kinai csapatok. Az angol kor- 

mány erélyes hangu jegyzékében arra 

szólitja fel Japánt, hogy haladéktala- 

nul büntesse meg azokat, akiket a tá- 

madással kapcsolatosan bünösöknek 

tart és a jegyzék azzal a zárómondattal 

végződik, hogy a nagykövet megsebesi- 

téséhez hasonió támadásokat nem lehet 

bocsánatkéréssel és sajnálkozás kifeje- 

zéssel elintézni. 

Az utolsó negyvennyolc óra 

eseményei 

(SANGHAI.) (Reuter.) A nagybeteg 

angol nagyköveten szombaton két izben 

is vérátömlesztést kiséreltek meg. A 

vért két amerikai tengerész szolgáltat- 

ta a mütéthez. 
(SANGHAI) (Reuter.) A Daily Te- 

legraph tudósitójának távirata szerint 

a nagykövet állapota válságosra for- 

dult. Orvosai ujabb vérátömlesztéssel 

kisérletet tenni nem mernek, mert a 

szbesült szervezete rendkivül legyén- 

gült. Minden pillanatban várni lehet a 

katasztrófától. 

(SANGHAI.) (Reuter.) Tekintettel ar- 

ra, hogy a kinai haderők Sanghai kör- 

nyéki állásaikból mindenütt már elké- 

szitett tartalék árkaikba vonulnak 

vissza, a harc szinhelye messzebb to- 

lódott a várostól. Az áruházak egyré- 

szét megnyitották és kezd visszatérni 

a normális élet. 

Angliára nézve is, - mondja a Mor. (NANKING.) (Reuter.) A japán légi-
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naderő két légiraja heves támadást in- 
tézett Nantau ellen, ahol kimélet nél- 
kül lőtte azokat a városrészeket, ahol 
katonaság elszállásolva nem is lehetett. 
Japán e támadásban különösen erős 
hatásu óriás ekrazitot és gyujtó bom- 
bákat használt. A halottak száma asz- 
szonyok, gyermekek és harcra képtelen 
férfiakban meghaladja a 2000-et. 
(BERLIN.) (Reuter.) A német kor- 

mány hivatalosa a Deutsche dipl. pol. 
Korrespondenz energikusan cáfolja 
azokat a közléseket, melyek szerint a 
Gleisenau gőzös a Kina által megren- 
delt hadiszereket egyszerüen Japánnak 
szolgáltatta volna ki. 
(NANKING.) (Retuer.) A szovjet- 

kinai megnemtámadási szerződést meg- 
kötötték. Az ilyen irányu tárgyalások 
egy éve voltak folyamatban. 
(NANKING.) (Reuter.) A japán had 

erő a repülőbombák által teljesen rom 
má lőt: Nantau városba tegnap reggel 
bevonult. Az uccán heverő halottak 
százait benzinnel leöntve hamvasztotta 
el Ezt minden kimélet nélkül tette, 
ugyhogy számos még életben levő sebe- 
sültet is elégetett. 
(NANKING.) (Reuter.) A középkinai 

kormány Nantau bombázása és az ot- 
tani embertelen eljárás miatt kiált- 
ványban készül a világhoz fordulni és 
jegyzékben ismerteti az eseményeket a 
Népszövetséggel. 
(TOKIÓ,) (Reuter) A Domei iroda 

jelentése szerint a japán csapatok Nan- 
taut azért bombázták, mert a kinai 
hadvezetőség katonai bázissá épitetette 
ki és nagyszámu csapatot helyezett el 
benne. 
(PEKING.) (Reuter.) Tsahar tarto- 

mányban megkezdődtek az állandó jel- 
legü harcok. 
(KALGAN.) (Reuter.) A mongoliai 

haderő és a kinai csapatok között Kal- 
gantól északra tegnap ujabb heves üt- 
közetre került sor, melynek folyamán 
a kinaiak mintegy 16.000 embert ve- 
szitve visszavonultak. A mongol had- 
erő vesztesége mindössze háromszáz 
ember. 
(SANGHAL) (Reuter.) Yarnell ame- 

rikai tengernagy hajója mellett bomba 
csapott le, mely szerencsére nem talált. 
Ugyancsak bomba hullott le egy angol 
kereskedelmi gőzös mellett is. A bom- 
bákat mindkét esetben kinai repülőgé- 
pekről dobták le. 
(SANGHAI.) (Reuter.) Az északi pá- 

lyaudvar környékét hat japán repülő 
bombázta. A bombák az idegen negyed 
határán hullottak le és több házat fel- 
gyujtottak. A japán csapatok partra- 
lépésük óta 7 kilométert haladtak elő- 
re Hongkau és Hangpu között. 
(LONDON.) (Rador.) A Sunday 

Chronicle jelentése szerint Vladivosz- 
toksan jelenleg ezer repülőgépet, 1100 
gyorstankot és több mint 200 ezer fő- 
ből álló csapattestet összpontositottak 
Blücher marsall parancsnoksága alatt. 
A marsall kijelentette, hogy abban az 
esetben, ha a Távolkeleten folyó há- 
boruval kapcsolatosan z Orosz-Szov- 
jet érdekeit támadás érné, ugy a szov- 
jet részéről a leggyorsabb ütemben 
végrehajtott ellentámadás lesz a válasz. 

Erélyes olasz cáfolat Hailé Sze- 
laszié trónfelajánlása ügyében 

(RÓMA.) (Reuter.) A Stefani iroda 
erélyesen cáfolja azokat az angol saj- 
tóban napvilágot látott hireket, me- 
lyek szerint az olasz kormány ismétel- 
ten felajánlotta volna Hailé Szelasszié 
exnégusnak Abesszinia trónját bizonyos 
ellenszolgáltatások fejében. 

Ezzel szemben a londoni abesszin 
követség hivatalosan megerősiti, 
hogy Róma részéről tényleg érke- 
zett ilyen ajánlat, de ezt a négus 

nem vette figyelembe. 

Neurath és Hess miniszterek be- 
széde Stuttgartban 

(STUTTGART.) (Reuter.) Tegnap 
nyitották meg a külföldi németek 5 
országos kongresszusát, melyen többek 
között Neurath és Hess miniszterek 
is felszólaltak. Neurath szerint 

Németország soha és semmi körül- 
mények között sem fogja türni, 
hogy állampolgárai bármelyik or- 
szágban is a másodrangu polgár 

szerepét töltsék be, de viszont min- 
dig azt fogja követelni tőlük, hogy 

osstet! 

alkalmazkodjanak ottani 
tttörvényeihez. 

Hess viszont hangoztatta, hogy 
a külföldi németek legyenek nem- 
zeti szocialisták, de soha se igye- 
kezzenek azt a népet, amelynek 
körében laknak, a nemzeti szocia- 
lizmus eszméinek megnyerni, mert 
ez kizárólag német és tanait nem 
szabad exportcikknek tekinteni. 
Erős ellentámadásba mentek át a 
köztársasági csapatok a saragossai 
fronton 

hazájuk 

(BILBAÓ) Santander és 
Bilbaó között a telefon, táviró és vasuti 
forgalom helyreállott. Ezen az utvona- 
lon most Madrid felé nagy csapatszál- 
Htás indult meg A Havas szerint 
Franco tábornok eddig mintegy 30.000 
embert vont már el az északi szakasz- 
ról madridi rendeltetéssel. 

Rövid hirek Spanyolországból 

(HENDAVYE.) (Reuter.) A nemzeti 
csapatok minden vonalon folytatják 
előnyomulásukat. Az északi szárny 
előörsei, miután ellenállásra alig talál- 
nak, már tiz kilométerre közelitették 
meg az asturiai artormányi 

(BUCURESTI.) Sztojadinovics ju- 
goszláv és Krofta csehszlovák külügy- 
miniszterek ma reggel 9 órakor külön 
vonaton Szinajába érkeztek. Az előke- 
lő vendégeket és kiséretüket az állo- 
máson Viktor Antonescu, Románia 
külügyminisztere és a kisantant álla- 
mok ujságiróinak küldöttsége fogadta. 
Megérkezésük után Sztojadinovics és 
Krofta 

tisztelgő látogatást tettek a Peles- 
kastélyban és beirták nevüket a 

vendégkönyvbe. 
MIRŐL FOGNAK TÁRGYALNI? 

Valóészinü, hogy a kisantant államok 
tanácskozásának megnyitó ülésén Ta- 
tarescu miniszterelnök fog elnökölni. 
A kisantant államok konferenciáján 
megvizsgálják az általános nemzetközi 
politikai helyzetet és azokat az ese- 
ményeket, amelyek a három állam áp- 
rilis hónapban Belgrádban megtartott 
legutóbbi tanácskozásai óta történtek. 
Részletes tanácskozás alá veszik a kis- 
antanthoz tartozó három országnak a 
többi államokhoz való viszonya kérdé- 
sét is. A tanácskozáson 

leszögezik azt az egységes állás- 
pontot is, amelyet a kisantant ál- 
álamok a Népszövetség legközeleb- 
bi genfi ülésszakában képviselni 

fognak. 
Victor Antonescu román külügyminisz- 
ter, mint a kisantant államok végre- 
hajtó bizottságának elnöke fogja ismer- 
tetni Genfben Románia, Csehszlová- 
kia és Jugoszlávia álláspontját, maga- 
tartását és felfogását a Népszövetség 
őszi ülésszakában tárgyalás alá kerülő 
kérdésekkel kapcsolatosan. A sinaiai 
tanácskozáson ujólag 

ki fogják domboritani a kisantant 
államok szolidaritását és politikai 

felfogásának egységességét. 

MAGYARORSZÁG FEGYVERKE- 
zÉsSI ÜGYE 

A Timpul a szinajai tanácskozások- 
kal kapcsolatosan azt irja, hogy az idő- 
szerü nemzetközi politikai kérdésekkel 
kapcsolatosan 

a kisantant államok megvitatják 
Magyarország fegyverkezési egyen- 

jogosultsága kérdését is. 
A lap szerint Magyarország egyes po- 
litikai vezérei leszögezték azt a felfo- 
gásukat, hogy 
Magyarország a fegyverkezési 
egyenjogosultság kérdésében nem 
kiván egyoldalu, önkényes intéz- 
kedéseket tenni és hajlandó a kér- 

Helyreállt e. seön Santander 

(HENDAVYE.) (Reuter.) A köztársasági 
haderők a Saragossa fronton mindenütt 
erős eltentámadásba mentek át és 
amint a Havas iroda közli, sikerült is 
elfoglalniok Casa Romanest, valamint 
a terepet uraló Azor hegyet. E harcok- 
ban igen jelentős zsákmányra is tettek 

Iszert A salamancai főhadiszállás e 
harcokra vonatkozólag azt közli, hogy 
a támadásokat mindenütt visszavertek 
és nem ismeri el Casa Romanes elfog- 
lalását sem. ' 

(ST. JEAN DE LUZ.) Roberto Alva- 
reznek, Santander polgári kormányzó- 
jának letartóztatási hirét megerősi- 
tették. 
(PÁRIS) A Matin közlése szerint 

baszk csapatok most már mintegy 3000 
ember kivételével mind megadták ma- 
gukat. 

(PÁRIS.) (Reuter) Largo Caballero 
tiltakozott a katonai kormányzat beve- 
zetése ellen és hajlandónak mutatkozik 
a kormány átvételére. Caballerot az 
anarchisták is támogatják. 
(VALENCIA.) (Reuter.) A kormány 

válságos helyzetének hirét minden ol- 
galról olegerősitik knvuszóre azonban 

dést a Népszövetség keretében és 
a Magyarország felfegyverkezésé- 
nek kérdésében érdekelt többi ál- 
lamokkal közös agyetertésben meg- 

1 oldani. 
„Nem kétséges - irja a lap - hogy a 
kisantant államok álláspontja válto- 
zatlanul az marad, amelyet már kez- 
detben leszögeztek. Nevezetesen: 
Magyarország felfegyverkezése nem 
történhetik meg a többi érdekelt 
államok részére nyujtott minimális 
biztonsági garanciák nélkül és an- 
nak biztositása nélkül, hogy a fel- 
fegyverkezést semmiféle tekintet- 
ben nem fogja veszélyeztetni az 

általános békét. 
GAZDASÁGI PROBLEMÁK 

A szinajai konferencia azonban nem 
csak politikai kérdéseket fog letárgyal- 
ni, hanem nagyfontosságu gazdasági 

lamely részletesen be fog számolni 
tanácskozások lefolyásáról és az azó 
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ninecs szó a katonais uralom bevezeté : 
séről és egy triumvirátus felállitásáról. 
(PÁRIS) (Reuter.) A Santander 

vidékéről menekültek és az őket tábo- 
rokba szállitani akaró francia karha- 
talom között több helyen összetüzésre 
került a sor. Azok az asszonyok és 
gyermekek, akiket a katalán határra 
akartak szállitani, szintén ellenszegül- 
tek a francia kormány intézkedéseinek 
és igy a hatóságok több helyen kény- 
szert voltak kénytelenek 
(HENDAYE.) euter) Az asturiai 

bányászcsapatok, hogy a nemzetiek 
előnyomulását megakadályozzák, több 

helyen támadást kiséreltek meg mely 
azonban eredménytelen maradt. 
(LONDON.) (Reuter.) A gijoni őből- 

ben megtámadott Marian Moeller és az 
African Trader angol zászlók alatt ha- 
jozó gőzösök miatt nem kerül diplo- 
máciai jegyzékváltásra sor, mert a vizs- 

a gálat kideritette, hogy nevezett hajók 
nem szerepelnek a brit kereskedelmi 
flotta regisztereiben és különben is 
spanyol vizeken érte őket támadás, ott, 
ahol a brit kormány már nem vállal 
felelősséget kereskedelmi hajói épsé- 
géért. A sajtó idézi Duff Cooper erre 
vonatkozó figyelmeztetését és megjegy- 
zi, hogy az ilyen veszélyes kisérleteket 
minden gőzös csak a saját felelősségé- 
re teheti, melyért senki kezességet ném 
vállalhat. i 

Magyarorszás ieguverkezési cgvenjogusáta 
is szóbakerül a sinalail tárávalásokon 

Változatlanul cgységes a kisantant minden kérdésben - Hodzsa ssehsziovak 
miniszterelmölk tervezete a dunail népek éazdasági üsvében 

problémákat is. Többek között Hodz 
Milán csehszlovák miniszterelnök 
Duna-medencében lakó államok gazda 
sági összefogására vonatkozó nagy- 
szabásu tervét is. Hodzsának a Duna- 
tér országai gazdasági együttmüködése 
re vonatkozó terve 

szoros összefüggésben van Német- 
országnak és Olaszországnak leg- 
utóbbi olyan irányu kijelentésével 
és állásfoglalásával, amely szerint 
ez a két állam készséggel hajlandó 
a Duna-medencei államokkal gaz- 

dasági téren együttmüködni. 
A kisantant államok konferenciájáról 
kedden hivatalos közleményt adnak ki, 

a 

kon hozott nagyjelentőségü határoza- 
tokról. 

Reuter jelenti: 
(BÉCS.) A Mainz-wieni gyorsvonat 

egy teherszerelvénnyel összeütközött 
A kuarambolnak 8 sulyos sebesültje 
van. 

(LIMA.) Ecuadorban nagyarányu ösz- 
összeesküvést lepleztek le, melynek cél- 
ja a jelenlegi kormány és az államfő 
elmozditása. A mozgalom elfojtására 
minden intézkedés megtörtént. 

(SHROPSHIRE.) Egy utasszállitó re- 
pülőgép lezuhant. Egy utas meghalt, 
két további és a pilóta sulyosan meg- 
sebesültek. 

(NEWYORK.) A német Lufthansa 
második óceánkisérleti gépe a Nord- 
wind is sértetlenül megérkezett New- 
vorkba. 

(FORT LE CROIX) A fort le croizi 
világitótorony eddig ismeretlen oknál 
fogva kigyulladt és leégett. Az őrt és 
családját sikerült megmenteni. 

(PORT LOUIS.) A mauritiusi cukor- 
ültetvény munkás sztrájk teljesen meg- 
szünt. A hatóságok által fogvatartott 
sztrájkvezéreket szabadon bocsájtot- 
ták. A mozgalomnak összesen 26 halá- 
los áldozata volt. 
(NEWYORK.) Az ujabb hőhullám- 

nak több halálos áldozata van. New- 
vorkban 17, Norfolkban 5, Portlandban 
7, Baltimoreban pedig 3 ember halt 
meg hőgutában. 

(LISSZABON.) A dr. Salazaar ellen 
megkisérelt ujabb összeesküvésből ki- 

folyólag 15 embert, közöttük egy mosz- 
kvai ügynököt, tartóztattak le. 

(LONDON.) A moszkvai állatkert ré- 
szére nagymennyiségü értékes állatot 
vásároltak Londonban. Az eladottakat 
nagy közönség jelenlétében hajózták be 
a tilburyi dokkban egy Leningrad 1aé 
induló hajóra. 

(SALZBURG.) Horthy kormányzó és 
felesége Ischiből Salzburgba érkeztek, 
hol a tartományi kormányzó fogadta 
őket. ! 

(MONTPELLIER.) Az itteni fegyház- 
ban lázadás tört ki, melyet a kivonult 
csendőrség csak nagy nehézségek árán 

tudott leszerelni. 

(MOSZKVA.) A Tass hirszelgálati 
iroda közlése szerint Mongolia hadügy- 
minisztere és egy tábornoka konzervr 
mérgezésben meghaltak. 

(WASHINGTON.) Most. bontották fel 
Mellon szenátornak, Amerika egyik leg 
gazdagabb emberének végrendeletét 
végrendelet szerint Mellon vagyonának 
legnagyobb részét jótékony célokta 
hagyományozta. Hivatalnokainak 180 

ezer dollárt adott. 

(SYDNEI.) A sydnei anglikán püs 
pök nagy feltünést keltő beszédben ja: 
vasolta, hogy Németországnak adják 
vissza Ujguineát. 
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nat tordaszentlászlói dazda ellen lázadás 
ts nemzcfágalázás cimén cmelt vádat 

ü vizsáálóbiró Tiz gazda ellen megszüntették az eljárást 

(KOLOZSVÁR-CLUJ ) A helyi 
ügyészség harmadik vizsgálóbirói ka- 
binetje, dr. Breban Emil vizsgálóbiró 
szombaton adta ki a vádiratot a torda- 
szentlászlói gazdák ügyében. Nemrégen 
tartották meg az ügyben a vizsgálóbi- 
rói tárgyalást, ahol Ciugudean Marius 
vádemelést, dr. Demeter János ügyvéd 
az eljárás megszüntetését kérte. 

Ciugudeanu ügyész bevezető vádira- 
tában lázadás és nemzetgyalázás cimén 
inditotta meg az eljárást a 16 szent- 
lászlói gazda ellen. A vizsgálóbirói vád- 
irat a vádlottak és a tanuk kihallgatá- 
sa után az esetet a következőképpen 
irja le: 

Folyó év május 20-án Kovács Dezső 
kataszteri és Kindl Károly épitészmér- 
nök megjelent Valisoara község határá- 

ban a határvonal megállapitására. A 
tordaszentlászlói határból a biróság 
ugyanis egy darab legelőt a valisoarai 
lakosoknak itélt. A mérnököket a va- 
lisoara község képviselői és vagy 20- 
30 gazda kisérte ki, akik közül többen 
segédkeztek a mérések elvégzésénél. De 

alig állitották fel a müszereket és alig 

tüztek le néhány karót, megjelent egy 
csoport szentlászlói gazda, köztük a 
vádlottak is, akik megkérdezték a mér- 
nököktől, hogy miért kezdték meg a le- 
gelő átadását reggel, amikor azt délután 
3 órára tüzték ki. A két mérnök erre 

megmagyarázta, hogy nem az átadási 
munkát végzik, hanem csak a határvo- 
nalat állapitják meg. A szentlászlói gaz- 
dák erre azt válaszolták, hogy az vég- 
eredményben mindegy, mert a mérés 
átadást jelent. (Tehát a magyarázat nem 
elégitette ki őket és többen: László 

András, Boldizsár Zeik János az Istváné, 

Boldizsár Zeik János a tüzoltó, Gebefü- 

gi András, Gebefügi István és Gebe Gaz 

da Ferenc kiabálni kezdtek, hogy 

nem engedik meg a mérési munká- 
latok folytatását. 

Néhány pillanatra rá is tették kezüket 
a müszerekre. 

László András, Boldizsár Zeik János 

és Boldizsár Zeik János, a tüzoltó szi- 

dalmazták Mocan Teodor, Ilea Vasile, 

Hodrea Vasile és Fertea Teodor vali- 

soarai parasztokat. László András meg 

is verte Mocan Teodort és Ilea Vasilet. 

Ezután tovább folyt a vita a mérnökök 

és a szentlászlói gazdák között. Végül 

is ezek kijelentették, hogy csak akkor 

engedik a munka folytatását, ha 

a négy valisoarai paraszt helyett 

akik a méréseknél segédkeztek, 

négy semleges, más faluból való em 

bert alkalmaznak. 

A mérnökök a további zavargások elke- 

rülése végett engedtek a követelésnek, 

ami után zavartalanul dolgozhattak is 

tovább. 

Végül is dr. Breban vizsgálóbiró lá- 

zadásért vádat emelt: 

László András 50, Boldizsár Zeik 

János a tüzoltó 40, Boldizsár Zeik 

János az Istváné 39, Gebe Gazda 

Ferenc 29, Gebefügi István 37 és 

Gebefügi András 35 éves tordaszent 

lászlói retormátus gazdák ellen. 

Nemzetgyalázásért valamennyi el- 

len, szintén vádat emelt a vizsgáló- 

biró, kivéve Gebe Gazda Ferencet, 
mivel a vizsgálat szerint beigazolást 
nyert, hogy a valisoarai román pa- 
rasztok felé nemzetsértő kifejezése- 

ket kiabáltak. 

A vizsgálóbiró az eljárást megszün- 
tette: Mátyás Péter János, Gebe Biró 
János, Mátyás Petri János, Kőmüves 
Mihály, Varkai Német Márton, Laci Já- 

„ioestati 

nos, Tamás Kis János, Gebefügi János, 

Tamás Burgya István és Gyurka Ist- 

vánnal szemben. 

A tizenhat tordaszentlászlói magyar 

gazda ügyének egy fejezete ezzel vé- 

get ért. Bizonyára az iratcsomójuk ha- 

marosan a törvényszék elé kerül, ahol 

a hat vádlott vétkét még egyszer revi- 

zió alá veszik. A főtárgyalást előrelát- 

hatólag nagy érdeklődés fogja meg- 

előzni. ; 

örökségére 
(FAGARAS-FOGARAS) A London- 

ban elhalt Gáll János székely nábob fél 
miliárd lejes öröksége még mindig élén 
ken foglalkoztatja a Romániában élő 
Gáll családnevüeket. Megirtuk, hogy 
elsőnek Gáll Ana nagyszebeni leány je- 
lentkezett az örökségre, aki igazolni ki- 
vánta, hogy egyenes leszármazottja az 

bernek. Gáll Anna azonban még nem 
tudta beigazolni minden kétséget kizá- 
róan, hogy joggal illetné-e meg a hatal- 
mas örökség vagy annak egy hányada. 
Brailából három Gáll nevü, két férfi 
és egy nő jelentkezett azon a jogcimen 
hogy az elhunyt Gáll János közeli vér- 
rokonai. Bukarestből pedig Gáll Mária 
mosónő állitja magáról azt, hogy joga 
van az örökséghez. 
Az örökségért jelentkezök száma most 

ismét szaporodott. Gáll István fogarasi 

Gáll István fogarasibankszolga ismint 
igénylő jelentkezett a Londonban 
elhalt székely nábob félmilliárdos 

angol fővárosban elhunyt dusgazdag em 

Gáll Lajos szabó, aki az 1875. évben Viz 

aknán született, többször emlitette neki, 

hogy Londonban él Gáll János nevü fi- 

vére, aki kétségtelenül nem lehet más, 

mint a most Londonban elhalt dusgaz- 

dag vállalkozó. 
A közeli vérronkonságra való tekin 
tettel tehát, - állitja Gáll István- 

elsősorban neki van jogcime a 
félmilliárdos örökségre, mint az 

elhunyt unokaöccsének. 

Gáll István meg is bizta dr. Metea 

Octavian fogarasi ügyvédet érdekeinek 

képviseletével és az ügyvéd már érint- 

kezésbe lépett a londoni angol hatósá- 

gokkal, akiket arra kért fel, közöljék, 

hogy az örökhagyó Gáll János melyik 

évben vándorolt ki Angliába s személyi 

adatai valószinüvé teszik-e, hogy a foga 

rasi bankszolga reménykedhetik az 500 

bankszolga azt állitja, hogy édesapja 
milliós örökségben való részesedésre? 

bitószerek űikos élve ése miait 

(BUCURESTI) A román főváros 

egyik legelőkelőbb éjjeli mulatójában 

néhány nappal ezelőtt választékos ele- 

gánciával öltözött fiatalember és feltü- 

nően szép nő jelent meg. A fiatal pár a 

müsor után pezsgőt bontatott és tán- 

colni kezdett, majd ujabb üveg pezsgő 

elfogyasztása után bőkezüen osztogatta 

a kiszolgáló pincérek között a borra- 

valót. A hangulat a tetőfokra hágott, 

a zene már csak az előkelő párnak ját- 

szott, a jókedv tobzódott. pezsgősüve- 

gek, pezsgőspoharak repültek a falhoz 

és törtek szilánkokra a tomboló mu- 

latozás során. 
A mulatóban szolgálatot teljesitő 

detektiveknek feltünt a fiatalember 
és 

a szép nő szokatlan bőkezüsége, akik 

valósággal elárasztották az uj ezüst 

százasokkal a mulató parkettjét. 

Ki lehet ez a jókedvü és szokatla- 

nul gavallér mulató-pár? merült fel 

önkéntelenül a kérdés a mulató sze- 

mélyzete és a hatóság emberei körében. 

Érdeklődésükre azt az értesülést kap- 

Inéven nem, dealegolcsóbbanmostsze- 
rerheti be szörmeszükségleteit 

WIEISZ szörmeszalonjában, Clul 
Calca 
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GÓLYA-PALOTA 

Az éjjeli mulató elegáns, bőkezü 
vendégéről és ragyogó szépségü 
női társáról kiderült, hogy vesze- 
delmes kábitószerkereskedők 

Orszádosan körözik a megszökött tiatalembert, aki sona nem 
vojt a párisi csyetem josi doktora - Családi bofránuok és el- 
válások tenyeseinek clőkelő lővárosi családok körében, a ká- 

ták, hogy a fiatalember egyik elkelő 

fővárosi dusgazdag család gyermeke, 

aki nemrég tért vissza Bukarestbe Pá- 

risból, ahol a jogtudományok doktori 

oklevelét szerezte meg és tanulmányai 

sikeres befejezésének örömére rendezi 

a nagy mulatságot, amelynek női sze- 

replőjét táncosnőnek, müvésznőnek néz 

ték... 
A mulatóban szolgálatot teljesitő de- 

tektivek másnap reggel jelentést tettek 

észleletükről a fővárosi rendőrségnek, 

amely rövid nyomozás után megállapi- 

totta, hogy az első értesülés alapjában 

téves volt. Az elegáns és fejedelmi bor- 

ravalókat osztogató fiatalember közön- 

séges szélhámos, aki ellen a feljelenté- 

sek egész özöne érkezett a rendőrségre. 

A fiatalember és a társaságában levő 

ragyogó szépségü nő állandó látogatója 

volt a romániai tengerparti fürdőhe- 

lyeknek amelyek vendégei körében 

borsos áron különböző kábitószereket: 

morfiumot, kokaint, hasist, heroint és 

josindint adtak el. 

A kábitószerek vásárlói és élvezői 
hozzászokva a borzalmas narkotikumok 
élvezetéhez, minden árat megadtak a 

kábitószerekért és a fiatalember és női 

társa fantasztikus összegeket zsarolt ki 

a tiltott kábitószerek szenvedélyes vá- 

sárlóitól. Ahol pedig a kiszemelt áldo- 

zat nem akart ujólag morfiumot vagy 

kokaint vásárolni, a fiatalember egy- 

szerüen a legmerészebb zsarolással, 

botránnyal való fenyegetőzéssel fosz- 

totta ki áldozatait. A romániai tenger- 

parton üdülők közül számas előkelő 

család női tagja volt kénytelen meg- 

Családi 

botrányok, válóperek keletkeztek tevéz 

kenysége nyomán. 

A rendőrség széleskörü intézkedése- 

ket tett a veszedelmes par kezrekerité- 

sére, a fiatalember és szép üglettatsa 

azonban egyelőre egérutat nyertek. 

Tegnap a fővárosi rendőrség névtelen 

levelet kapott a megszökött fiatalem- 

bertől, aki a „Credinta" jelentése sze- 

rint töredelmes vallomást tett levelé- 

ben: ; 

- Nem vagyok és nem is voltam so- 

ha a párisi egyetem doktora... mind- 

össze négy középiskolát végezten, 

de megtanultam, hogyan kell kihasz- 

nálni az emberek hiuságát, hiszékeny- 

ségét és káros szenvedélyekre való haj- 

lamosságát... le 

ember zsarnokoskodása miatt. 

Megtanultam, hogy le- 

het munka nélkül, könnyen pénzt ke- 

resni és hogy kell a könnyenszerzett 

pénzt elegánsan, gavalléros módon el- 

költeni... , 

A rendőrség a levél alapján és a nyo- 

mozás során megállapitotta azt is, hogy 

a fiatalember társaságában levő szép 

táncosnő lengyelországi származásu és 

keresztneve: Vera. 
Eddig 40 feljelentés érkezett ellenük. 

Megállapitást nyert az is, hogy a fia- 

talember és a nő jól megszervezett ká- 
bitószer-csempészekkel áll szoros üzleti 
összeköttetésben. A rendőrség országos 
körözőlevelet adott ki ellenük és biz- 
tosra veszi, hogy a fiatalember és nő- 

társa nem fognak tudni külföldre szök- 
ni, az üldözés egyre szükülő gyürüjéből. 

nészesedést kivám a Mező- 
sazdasási Mamara a városi 

jövedelmekből 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A mezőgaz- 

dasági kamara nemrégiben azzal a ké- 

réssel fordult a város vezetőségéhez, 

hogy a különféle vásárokon szedett ille 

tékekből juttasson a város 5 százalékot 

a kamara céljaira. Annakidején a vá- 

ros időközi bizottsága elutasitotta a me- 

zőgazdasági kamara kérelmét azzal, 

hogy nincs módjában jövedelmét más 

intézménnyel megosztani. A kamara 

megfelebbezte a tanácsi határozatot a 

közigazgatási birósághoz és kérte, álla- 

pitsa meg, hogy jogosan kér részesedést 

a város jövedelméből. A közigazgatási 

biróság most foglalkozott a felebbezés 

ügyével és döntésében kimondotta, 

hogy a mezőgazdasági kamara indokolat 

lanul kér részesedést a városi jövede- 

lemből és ennek alapján a tanácsi ha- 

tározatot jóváhagyta és a kamara kö- 

vetelését elvetette. 
essselzen 

OPERA MOZGŐ: 
Főszerepben: Pola Negri és 

Sokoloff. 
DAVILA MOZGŐ: „Sanfrancisco pusztulá- 

sa." Jeanette Mac Donald és Clark 
Gableval a főszerepekben. 

CcCAPITOL MOZGÓ: A legszebb bécsi pre- 

mier. Prater. Főszereplők: Magda 
Schneider és Willy Eichberger. Mü- 
sor előtt uj világhiradó. 

SELECT MOZGÓ: Péntek, szombat, vasár- 
nap: A dzsungel királynője. Csodás fel 
vételü, izgalmas tartalmu dzsungelfilm 
főszerepekben: Dorothy Lamour, Ray 
Milland, rendezte Wilhelm Thiele. 

URAÁNIA MOZGŐ: Átalakitás miatt elő- 
adások szünetelnek. 

MUNKÁS MOZGŐ: Csütörtökön és a kö- 
vetkező napokon 3, 6 és 9 órakor két 

világszenzáció. Clujon utoljára: I. Ta- 
ras Bulba. Az évad legnagyobb orosz 

filmdrámája. Főszerepben: Harry Baur 

és Danille Darrieux. II. A rejtelmes 
gyilkosság. Izgalmas bünügyi dráma. 
Főszerepben: Lukács Pál, Alison Skip- 
wort. III. Journal. Helyárak: 10 és 12 

plusz 5 lej. 
ROYAL MOZGÓŐ: A láthatatlan front. Pre- 

mier. Szezonnyitás. Jean Harlownak, 
a tragikusan elhunyt fiatal müvésznő- 

nek legszebb alkotása. Partnerei: 

Fracnot Tone és Cary Grant. Legujabb 

Fox journal. Rendes helyárak: 22 és 27 

plusz 6. Munkásoknak és diákoknak 
kedvezmény. Előadások kezdete: 3, 5, 

7 és 9 órakor. 

EDISON MOZGŐ: Szezonnyitó müűsor: 

I. Csók-attasé. Bájos filmoperett. Eg- 

gerth Márta, Max Hansen. - II. Vas- 

gyáros. Ohneth világhirü müve. Henri 

Roland, Gaby Morlay. Helyárak: 10 és 

„Moszkva-Sanghai." 
Vladimir 

szakitani szórakozását a zsaroló fiatal- 15 lej. Előadások kezdete: 3, 6 és 9. 

e



4. OLDAL „lóestétl 

Tizenegy magyar világbajnoksással zárultak 
a főiskolások versenyei 

Magyarország győzött a nemzetek pontversenyében 

(PARIS.) A főiskolai világbajnokságo- 
kon a magyar versenyzők az utolsó két 
nap is kitünően szerepeltek és a magyar 
világbajnokságok számát tizenegyre nö- 
velve szenzációs teljesitménnyel tértek 
haza, megelőzve a világ összes nemzeteit. 
Ez a hatalmas siker ujabb bizonyitéka a 
magyar testnevelés kiválóságának és an 
nál értékesebb, mert azt idegenben érték 
el. A szombat, vasárnapi eredmények a 
következők: 

Labdarugás: A német-magyar döntőben 
a frissebb német csapat győzött 2:0 (1:0) 
arányban Az olasz csapat vezetői megóvták 
a magyarok ellen elvesztett mérkőzésüket 
azzal, hogy a biró (Filep) magyar szárma- 
zásu és jól beszél magyarul. A zsüri meg 
állapitotta, hogy Filep cseh állampolgár 
12 éve Franciaországban él és ennek alap- 
ján az olaszok óvását elutasitotta. Az 
olasz csapat ezután visszalépett a harma- 
dik-negyedik helyért vivandó küzdelem- 
től, melyet ezután a lettek vivtak meg a 
belgákkal. Győztek a lettek 2:0 (1:0) arány 

ban és igy a torna végeredménye a kö- 
vetkező lett: 1 Németország, 2 Magyaror- 
szág, 3 Lettország, 4 Belgium. 

A párbajtőrvivást, az ismeretes halálos 
szerencsétlenség miatt nem fejezték be, il- 
letve félbehagyták. A csapatversenyben 

A nyugsati liga csapata 
BUCURESTI.) Nyugati liga-Déli liga 

3:0 (1:0). Károly kupadöntő, biró Ceaurea- 

nu, 10 ezer néző. 

Nyugati liga: Szadovszky - Chiroiu, Buüj 
bás - Szaniszló II. Nagy, Demetrovics - 
Bindea, Sepi, Perneky, Reitter, Dobay. 
Déli liga: Jordachescu - Sfera, Albu 

- Vintila, Eisenbeisser, Raffiinszky - 

Franciaország győzött Olaszország előtt. 
Tegnap este ünnepélyes keretek között 

osztották ki a dijakat a győzteseknek és 
a helyezetteknek. . 
USZAÁS: 1500 m.: 1 Gróf magyar 20 p 

39.3 mp. 2 Kuhinka magyar 20 p 52.8 mp. 
3 Cavallero francia, 4 Pleplár magyar. 
Teoronyugrás: 1 Rouf egyiptormi 104.8 p. 

2 Hidvégi magyar 107.77 pont. 

Vizipóló: Magyarország-Franciaország 
15:1 (5:1), Németország-Belgfium 6:2 (2:1). 
A' torna állása: 1 Magyarország veretlenül 
36:3 gólaránnyal, 2 Németország 2 győz. 1 
vereséggel, 3 Franciaország 1 döntetlen 2 
vereség, 4 Belgium 1 döntetlen, 2 ver. 
ATLÉTIKA: 800 m.: 1 Alford angol 1 p 

59.1 mp. 2 Stotharg angol i p 54.3 mp. 3 
Aradi magyar 1 p 54.3 mp. 4 Istenes dr. 
magyar. 
Rudugrás: 1 Webster angol 385 em. 2 

Thános görög 375. 
Pentatlon: i Müller német 3824 p. Világ 

rekord. Müller csodálatos eredményének 
részletei: 200 m. 21.8 mp. távolugrás 711 
cm., gerely 62.38 m., diszkosz 38.08 m., 1500 
m. 4 p 33.4 mp. 
A hölgy sulylökő világbajnokságot a né- 

met Manermayer 12.55 m-rel, a távolug- 
rást a német Göttner 539 cm-rel nyerte. 
1500 m.: 1 Aford angol 3 p 56 mp. 2 

nyerte a Károlu-Hupát 
Bodola, Bogdan. ; 

Nivós, érdekes játék, melyet a mozgé- 
konyabb nyugati csatársor és 
fedezetsor döntötte el. Az első gólt a 38. 
percben Bindea, a második a második fél 
idő 8 percében Sepi, a harmadikat a 25. 
percben Reitter rugta. 

A mérkőzésen sulyos baleset történt, 

Auer, Moldoveanu (Barbulescu), Barátky, 

(BUDAPEST.) A magyar nemzeti lab- 
darugóbajnokság második fordulójának 
meglepetése az, hogy a Törekvés nagy 
gólaránnyal legyőzte a Budai 11-et. Ered- 
mények: 
Ujpest -Kispest 8:1 (3:1). Az ujpesti csa- 

tárok bomba formában vannak s csak ugy 
ontották magukból a dugókat. Kocsis, 
Zsengellér (3), Tóth, Kállay (2) és Pusz- 
tay, illetve Serényi. 
Ferencváros -Nemzeti 5:4 (2:1). A lany 

hán játszó Ferencvárost csak a szerencse 
mentette meg a vereségtől. A győztes csa 
pat góljait Sárosi (3), Székely és Kiss lőt- 

Ujpest vezet a magyar lebdarusóbajnokságban 

amennyiben Moldoveanu karját törte. 

Szürketaxi-Phöbus 2:2 (1:0). A Nemzeti 
Bajnokság ujonca a győzelmet is megér- 
demelte volna az elbizakodottan játszó 
Phöbus ellen. 
Törekvés-Budai 11 6:1 (4:0). 
(SZEGED) Szeged FC-ETO 41 (1:1). 
(DEBRECEN.) Hungária-Bocskai 4:0 

(2:0). Góllövők: Cseh, Turay, Müller, Tit- 
kos. A Bocskai gyengén játszott. 
A bajnokság jelenlegi állása: Ujpest 4 

pont, 2 Szürketaxi 3 pont. Hungária 3 p. 
4 Phöbus 3, 5 Ferencváros 2. 6 Budai 11 2 
pont, Szeged FC 2 pont, 8 Törekvés 2 pont 
9-12 Elektromos, Nemzeti, ETO és Kis- 

ték. 

- 
Döntetlen az Urc-HMsc c. Hgamerközés 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) UEC-KMSC 1:1 
(0:0), biró: dr. Russu, góllövők: Nistor, il- 
letve Kovács. A KMSC egy tizenegyest 
nem tudott értékesiteni. 

(Bistrita-Beszterce.) Keramika-CFR 
Kolozsvár 1:0 (0:0). A CEFR balszerencsé- 
vel vesztette el a mérkőzést. Góllövő Fisch 
mann. 

(Uioara-Marosujvár.) KAC-Solvay 2:2 

Csák IbDolua legyözte 
a némeit viláérehkordernót 
(MÜNCHEN.) Csák Ibolya, a magyar 

magasugró olimpiai bajnoknő vasárnap 
Münchenben versenyezett, ahol 160 cm-es 
ugrásával legyőzte a német világrekorder- 
nőt, aki ugyancsak 160 em-rel lett második. 

Barátságos labdarusó- 
mérközések 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Universitatea- 
Echo 1:1 (1:0). Biró: Berstein. Góllövők: 
Draga, illetve Jancovici (öngól). Barátsá- 
gos. 

Barátságos ifjusági mérkőzések: Victoria 
-KMSC 4:0 (3:0). Echo-Vasöntöde 3:2. 

Timisoara-Temesvár.) Kinizsi-Eilectrica 
(FC Timisoara) 6:1 (2), TMTE-Galvania 
6:2 (2:0), barátságos mérkőzések. 
Rapid-Freidorf 3:0 (2:0), III. Ker.- 
Hajduk 2.1. Dura-Dacia 12:0. Patria-Ra- 

e- 

pest. 

A nagyszámu közönség előtt játszó piros- 
fehérek szépen játszottak, de nema tudták 
megszerezni a győzelmet az ugyancsak jól 
és lelkesen játszó Solvaytól. - A főmér- 
kőzés előtt a két csapat ifjusági együtte- 
sei játszottak, ugyancsak 2:2 arányban. 
Satu Mare-Szatmár.) Osana-CFR Szat- 

már 2:1 (0:0). A 

pid 6:2. Alkerületi bajnokiak. 
Rescia-Resita.) Glorta Arad-UDR 4:4 

(2:1), barátságos. 
(ARAD.) AMTE vegyes-Ripensia vegyes 

2:0 (0:0). Góllövő: Bellai 2. 

urda Totda) Industria Sármei-Ariesul 
:1(11). i 

(Salonta-Nagyszalonta.) Barkochba Szat- 
már-NSC 1:0 (1:0). 
(CERNAUTI.) Unirea-Tricolor-Dragos 

Voda 3:2 (0:1), barátságos. 
(Targumures-Marosvásárhely.) 

Nantica 4:2 (1:0), barátságos. 
(Ordaea-Nagyvárad.) Crisana-Törekvés 

1:1 (1:0), barátságos. 

(Sibiu-Nagyszeben.) 
(2:2), barátságos. 
(TOKIÓ) Az USA-Japán atlétikai via- 

dalt az amerikaiak nyerték 94:84 arányban. 
(KASSA) A nemzetközi meghivásos at- 

létikai versenyen mindkét meghivott ma- 
gyar atléta győzött. A 100 méteres sikfu- 

Mures- 

HTV-Soimii 3:2 

szilárdabb 

Emery angol, 3 Stiglitz német, 4 Istenes dr. 

magyar. 
200 m.: 1 Holmes angol 21.5 mp. 
400 m-es gát: 1 Darr német 54.6 mp. 
Sulylökés: 1 Kree észt 15.17 m. 
Gerelydobás: 1 Isaac észt 70.65 m. 2 Vár 

szegi magyar 67.18 m. 
Magasugrás: 1 Wembley angol 195 cm. 
4x190 m.: 1 Anglia 41.8 mp. 
4x400 m.: 1 Anglia 3 p 14 mp. 
Tenisz: A férfiegyest a francia Destre- 

meaux nyerte, aki a döntőben 6:4, 6:4, 4:6, 
6.2-re verte a cseh Cejnart. - A páros- 
ban a magyar Ferenczy-Dallos pár har- 

madik lett. 
A kézilabda döntőjében Ausztria 9:8 (5:5) 
eányban győzte le Németország csapa- 

A férfi kosárlabda bajnokságot Lettor- 
szág, a női bajnokságot Lengyelország 
csapata nyerte. 

A versenyek befejezése után az összes 
nemzetek lobogóit a gyász jeléül félárboc 
ra eresztették Fonal francia vivó tragikus 
halála miatt. Az elhunyt kitünő sportem- 
bernek a szövetség a legnagyobb kitünte- 
tést: a nagy aranyérmet adományozta. 
Ugyancsak tegnap este ünnepélyes kere- 

mp-cel, a 100 méteres gátfutást 16.2 mp-cel 
nyerte. 1500 méteren Kelen 4 p 15.2 mp- 
es az 5000 méteren 15 p 25.4 mp-cel győ- 
zött. 

(POZSONY.) A marathoni versenyt Ta- 
kács, a prágai Slavia futója nyerte 2 óra 
52 p 04.3 mp-cel. 
A cseh labdarugóbajnokság szenzációja, 

hogy a Slaviat Kladno csapata is legyőzte 
1:0 arányban, de multkori legyőzője, a Bra 
tislava is kikapott a Victoria Pilsentől 
4:1 arányban. 
Bécsi bajnoki labdarugóeredmények: Sim 
mering-WSC 3:3, Ausaitr-Favoritner 3:2, 
Admira-Wacker 1:1, Rapid-FC Wien 5:0. 
(TRIESZT.) Németország-Olaszország 

ökölvivómérkőzés 10:6. 
(Gherla-Szamosujvár.) Haggibbor-Con 

gri 4:3 (2:0). Barátságos. A kolozsvári csa- 
pat játéka tetszést aratott. 
A magyar ifjusági uszóbajnokságokon a 

100 m-es gyorsuszást Angyal 1 p 04 mp-cel 
a 400 méteres gyorsuszást 5 p 14.8 mp-cel 
nyerte. A 100 méteres hátuszás bajnoka 
Farkas lett 1 p.14.4 mp-cel. 
(SZTAMBUL) A budapesti BSE vizipóló 

csapata szombaton a török válogattat 
11i-re, vasárnap pelig 16:0 (7:0) arányban 
győzte le. 

Kárpáti Károly, a magyar olimpiai bir- 
kozóbajnok teniszoktatói oklevet szerzett. 
A birkozóvilágbajnok a teniszütőt is mes- 
terien kezeli. 
(LONDON.) A szombati atlétikai verse- 

nyen az angol S. Wooderson 4 p 06.6 mp- 
re javitotta az amerikai Cunnigham 1934- 
től fennálló 4 p 06.8 mp-es 1 mérföldes 
hitelesitett világrekordját. 
(BUKAREST.) A Balkán atlétikai játé- 

kokra a két román stafétát a következő- 
képpen állitották össze: 4x100 m.: Kovács, 
Ghitescu, Liess, Dejenariu. A 4x400 mé- 
teren: Jordache, Kruppka, Lázár és Ne- 
mes. 
(OSLÓ.) A baszk válogatott labdarugó- 

csapat a norvég munkásválogatottat 4:1 
(2:0) arányban győzte le. 
A Jugoszlávia elleni labdarugócsapatot 

a válogatóbizottság csütörtökön Temesvá- 
ron állitja össze. A mérkőzést, - mint je- 
lentettük, - a cseh Krist biró vezető és 
azt a bukaresti rádió is közvetiteni fogja. 

Victoria -NAC 1:1 (1:0). Biró: M. Petres- 
cu. A Victoria nagyszerüen játszott és 
Cociuban II. góljával megszerezte a veze- 
tést. Már-már ugy látszott, hogy a kolozs 
váriak megnyerik a mérkőzést, amikor az 
utolsó percben Orza egyenlitett. 
Sp. Studentesc-Macabi 6:1 (3:0), barát- 

ságos. 

Teke-sport 

A Molozsvári kerületi szö- 
vetsés közleményei 

1 Felkérjük a kerület vezetőségének ösz- 
szes tagjait, hogy f. hó 31-én este fél 8 

tást Kovács 10.7 mp-cel, a 200 métert 21.7 
órakor okvetlen jelenjenek meg a hivata- 

megtartani: Remény, Avram Jancu, 

tek között történt a dijak kiosztása is 

Vi. evfolyam. i857. AUGUSZTUS m. 

tozó 730 és ennél magasabb bajnoki ered- 
ményeket elérő csapatokat, hogy f. hó 31- 
én este fél 8 óráig jelentsék be a kerület- 
hez: mikor és hol akarják középdöntő 
mérkőzéseiket szeptember 1 és 15 között 

Bohém, Transilvania, Ardealul, Hercules 
Soimii, III. Kerület, Egyetértés, Iris, Ju- 
ventus, Hargita, Minerva, Amateure, So- 
lid, Meteor, Haggibbor, Matador, UEC, Jó- 
barát, Favorit, Victoria, Venus Bánffyhu- 
nyad, Keramia és Gloria Beszterce, Ura- 
nus és TTT Torda, Victoria Nagybánya, 
Astra Soimii Carpatilor és Unirea Zilah 
és Minerul Ticu. Ugyanerre kérjük fel az 
összes 124, vagy ennél magasabb bajnoki 
pontokat elért egyéni játékosokat is. A kö 
zépdöntőbe ugyanis az utólag beérkezett 
versenyivekkel történt számitások alapján 
a csapatok közül a 730 és ennél maga- 
sabb pontszámnak az egyéni játékosaik 
közül pedig a 124 és ennél magasabb pont 
számuak kerültek be. 

3 Felhivjuk a csapatok figyelmét arra, 
hogy a szabályok szerint a középdöntőben 
csak azok a játékosok szerepelhetnek, 
akik a selejtezőben is játszottak. Ha vala- 
ki beteg a hat játékos közül, ugy ezt a 
körülményt a cserejátékos nevének meg- 
jelölésével a bajnoki bizottságnak kell be- 
jelenteni. 

4. A középdöntőkre azért kell a játékok 
helyét és idő pontját 31-én este fél 8 óráig 
bejelenteni, hogy a zsüri kiküldéséről gon 
doskodni lehessen idejében. 

Dr. J. G. Russu sk. elnök. Fodor V. sk. 
főtitkár 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A szövetség a na 

pokban atfiliálta legujabb csapatát, a Szé- 
kelységet, melynek tisztikara a következő: 
Elnök: Kibédy Albert, alelnök: Szőcs Já- 
nos, titkár: Ercsei Dénes, csapatkapitány: 
Bázsa János, ellenőrök: Jakab Károly és 
Janka Lajos. - A csapat játékhelye a 
Simon-pálya. 

Rádiló-- 
KEDD, augusztus 31. 

Bucuresti. 6,30: Torna, vidám zene, le- 
mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi- 
1ek. 13: Déli zene, hirek. 14: Hirek. 19: 
Rádiózenekar, előadás. 20,25: Román le- 
mezek, kétzongorás verseny. 21,10: Ének. 
21,30: Szimfónikus lemezek. 22,45: Vendég- 
lői zene. ; 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Szimfónikus zenekar. 13,30: Hirek. 
14,30: Cigányzene. 15,40: Hirek. 17,10: Ará- 
nyi Mária előadása. 17,45: Hirek. 18: El- 
beszélés. 18,25: Mocsányi és Lakos humo- 
ros zeneszámai, 19: Előadás. 19,30: Zon- 
goraverseny. 20: Előadás. Szalonzene. - 
21,35: Hirek. 21,55: A két fösvény, vigope- 
ra. 23.10: Cigányzene. 24.10: Jazz zene. 
1,05: Hirek. 
Budapest II. 19: Ének zongorakisérettel. 

19,30: Előadás. 20,30: Mezőgazdasági fél- 
óra. 21: Előadás. 22: Hanglemezek. 23,05. 
Hirek. i 

Bécs. 13: Könnyü zene. 15: Alt leme- 
zek. 17,05: Könnyü bécsi zene. 20,25: Le- 
mezek. 21,20: Ballada. 22,45: Chopin zon- 
gora és zenekari verseny. 23,30: Szórakoz- 
tató zene. 24: Szórakoztató zene. 

Berlin. 19: Szórakoztató zene. 20.15: Moó- 
zorat lemezek. 21,10: Dalos tarka est. 

IszkoLaA 
e 

- Iskolai értesités. A róm. kath. egy- 
házközség a közönség tájékoztatására 
közli, hogy a fenhatósága alatt álló ele- 
mi iskolákban a beiratások szeptember 
1-10-ig tartanak. 1 Auguszteum elemi 
leányiskola és ovóda Str. Gh. Cosbuc 1. 
szám alatt. 2. Marianum elemi leányis- 
kola Cal. Regele Ferdinand 66. sz. alatt. 
3. Lyceum elemi fiuiskola Str. Kogálni- 
ceanu (Farkas-u.) 2. szám alatt. 4. Szt.- 
péteri elemi vegyes iskola C. Marechal 
Foch 123. sz. alatt, mindennap délelőtt 
9-1-ig. Iskoláinkban felveszünk bármi- 
lyen vallásu, magyar anyanyelvü tan- 
köteles gyermeket. Kérjük a T. szülő- 
ket, sziveskedjenek jelzett idő alatt ok- 
vetlenül irassák be gyermekeiket, mert 
10-én a beirásokat lezárjuk s később je- 
lentkezőket nem irhatunk be. Bővebb 
felvilágositással az egyes iskolák igaz- 
gatóságai szolgálnak. 
A Református Kollégium elemi isko- 

lájába a beiratások szeptember 1-10-ig 
tartanak. Azok a szülők, kiknek gyerme 
keik szept. 15-én és december 31-ike 
között töltik be a 7-ik évet, sziveskedje- 
nek jelentkezni az iskola igazgatóságá- 

los helyiségben tartandó ülésen ű 1 tás kezdete: szentember 15. 
nál már szeptember 13- napjain. A tani 

2 Felkérjük a kolozsvári kerülethez tar- 

Echo,



tozpak 
Ha ez az érdeklődés jóindulatu volna, es 

rehabilitáció lehetőségét kizárva, a meg 

emberi leküzdötte az emberi 
biztonságát fenyegető járványok 
ed t, a fertőtlenitő szerek egyre 

számával sikeres hadjáratot 
középkorban, sőt az ujkor hajna 

lán még mindennapos tömegpusztulá- 
sok kórokozól ellen s a legjobb uton 

gy a még meg nem fé- 
k terjedésének is gátat 

elmet az ember a testet fenyegető 
nyok ellen, éppen olyan tehetet- 

mnek látszik ama erkölcsi járványok- 
al szemben, amelyeknek kórokozói 

környező levegőben, a vizben, 
ermékekben lappanganak, hanem 

az ember természet barlangkori odui- 
ban. 
Eme erkölcsi járványok egyik leg- 

szedelmesebbike feltünő virágzásnak 
nd napjainkban, Kulturális érdek- 

és helyett az emberek egy tekinté- 
iyes hányada - fent és lent - inkább 
embéertársainak legszemélyesebb ma- 

gyei iránt érdeklődik, még pedig 

pont olyan természetü magánügyei 

iránt, amelyek senki idegenre nem tar- 

ha a kollektivitás, az együttérzés szük- 

ségességeből fakadna, természetesen 

senki sem emelhetne ellene kifogást. 
De a pletyka lényegéhez, mondhatnók 

lélektanához tartozik, hogy olcsó ki-1 

váncsiságát hallatlanul erős és hallatla- 
nul felelőtlen érdeklődését mindig az 

eredendő, rosszindulat irányitja a ma- 

sgántermészetü ügyek felé. 
Ha vannak nhivatlan prókátorok, 

ugy a hivatásos pletykázók (mert van- 

nak ilyenek) kétségkivül a hivatlan 

birák hivatalát bitorolják. Még pedig 
az önkényes biráskodásnak legalanta- 
sabb és legveszedelmesebb fajtáját: a 

tények, bizonyiték oknélküli való birás 

kodást, amelynek az a célja, hogy a - 

vádolt egyén, vagy egyének távollété- 
ben, azok megkérdezése nélkül - süs- 

sék az illetők homlokára az erkölcsi szé- 

gyenbélyeget. 
enne a felelőtlen biráskodásnak, en- 

nek az erkölcsi gangszterségnek ideje 

volna már véget vetni. 
Ha a törvénykönyvben van paragra- 

fus a rágalmazókra, a nyilt becsület- 

sértőkre: százszor inkább kellene, hogy 

legyen azokra a becsületrablókra, akik 

gyáván, az ismeretlenség homályában 

huzóodnak meg és onnan irányitják rab- 

lóhadjáratukat nők és férfiak, családok 

és közéleti emberek erkölcsi kifosztá- 

sára. 
A hivatásos pletykázók semmivel sem 

jobbak, sőt határozottan rosszabbak a 

nyilt rágalmazóknál. Rosszabbak, mert 

névtelenek és mindig másokra hivatkoz- 

nak, amikor valaki „értesültségük" ere- 

deti forrása után érdeklődik. 

Egész raktárt tartanak fenn hamis 

adatokból, ártatlannak látszó, de való- 

jában mérgezetthegyü értesültségükből, 

amelyek arra vannak szánva, hogy a 

mások tisztességét, tehetségét, emberi 

kvalitásait a sárba rántva, ezáltal a ma- 

guk erkölcsi és szellemi jelentéktelen- 
ségétől tereljék el a figyelmet, vagy 

magukat emeljék arra a vélt magas- 

latra, amelyről pletykáikkal embertár- 

saikat akarják lerántani. : 

A pletykázó mindig az a hivatlan pu- 

rifikátor, aki nem jobb, sőt határozot- 

tan rosszabb a Deákné vásznánál. Nem 

lévén komoly szellemi, vagy közéleti 

elfoglaltsága, mindig a szomszédjára, 

vagy jóismerősére irányitja érdeklődé- 

sét s rendszerint olyan hibáztatható tet- 

tek elköveteését fogja rájuk, amelyeket ő 

már számtalanszor elkövetett és még 

számtalanabbszor szeretne ujra elkö- 

vetni. 

Ennek a pletyka-járványnak leküzdé- 

sére egyetlen ország, egyetlen törvény- 

cikkelye sem ad lehetőséget. A pletykát 

nem sorolják a büntettek és a vétsé- 

gek közé, holott sokkal inkább az, mint 

egynémely, kategorizált és törvényes 

megtorlást kihivó vétség. A pletyka a 

besurranó tolvajok metódusát követi: 

ővatosan, mindig a homály és a gyanut- 

lanság leplébe burkolózva szemeli ki 

áldozatát, azt a férfit, nőt, vagy közü- 

letet, mely ellen irigysége irányul s me
- 

alább is addig, 

lyet hamis, vagy legalább is bizonyit- 
hatatlan állitásaival akar a világ szá- 
jára adni. 
Ha a magánlaksértést szigoruan bün- 

teti a törvény, abból a tisztult elvből 
kiindulva, hogy mindenkinek a háza a 
maga vára, 4hol szuverén ura tetteinek, 
érzelmeinek és cselekedeteinek (leg- 

mig magatartása nem 
ütközik össze a közerdekkel)), akkor 
büntetnie kellene a pletykát is, mely az 
egyén legszuverénebb területére: ma- 
gánéletébe tör be hivatlanul s alantas 

kiváncsiskodásával, 
csével igyekszik bemocskolni a magán- 
élet legféltettebb intimitásait. 

fenhéjázó álerköl- 

A büntető törvénykönyveknek két- 
ségkivüli hiányossága, hogy a pletyka 
ellen nem tartalmaznak szankciókat. Ez 
a hiányosság valószinüleg abból a sánti- 
káló jogbölcseleti felfogásból indul ki, 
hogy a pletykák elinditói rendszerint 
felkutathatatlanok s a pletykázók soha- 
sem elég bátrak ahhoz, 
felelősen és határozottan állitsanak va- 
lakiről, vagy valakikről, sőt a sötétben 
bujkálók gyáva meglapulásával rend- 
szerint vigyáznak arra, hogy éppen azok 
fülébe ne jusson el pletykájuk, akiket 
felelőtlen állitásaikkal és rásalmaikkal 

hogy valamit 

loessteti 

A pletykázás és főleg a pletykázók el- 
len csak a társadalom legjobbjainak ön- 
kéntes megszerveződésével lehetne vé- 
dekezni: a pletyka és pletykázások elle- 

ni bojkott megszervezésével. A társa- 

dalmi megbecsülésből kellene kirekesz- 
eni mindazokat, akik pletykáznak, vagy 

akik anélkül hallgatják meg a plety- 
kákat, hogy azonnal felelősségre von- 
nák őket hirforrásaik eredetét és való- 
diságát illetőleg. 
Mert a pletykajárvány óriási méretü 

terjeszkedésében nemcsak a pletyka el- 
inditói és malomalatti terjesztői a bü- 
nösök, hanem azok is, akik hallgatólag 
tudomásul veszik aljas indulatoktól fü- 
tött fecsegéseiket. 

Ebben a bomló és bomlott korszakban 
kevés emberi és társadalmi érték bizo- 

nyult maradandónak. Ha valamilyen 
szervezett társadalmi akcióval mi ma- 

gunk nem szabunk gátat a legveszélye- 

sebb társadalmi rákfenék egyikének: a 

pletykának, ugy rövidesen magánéle- 

tünk legféltettebb értékei - az a kes- 

keny terület, ahol még valahogyan meg 

tudjuk óvni emberi méltóságunk ron- 

csait - szintén rövidesen az ebek har- 

mincadjára kerülnek. 

kikezdtek. 

(KOLOZSVÁR-CLUJ) Jelentettük, 
hogy a vizmüigazgatóság az uj közigaz- 

gatási törvény rendelkezéseire hivatkoz 

va, értesitette a fogyasztókat, hogy az 

évi fogyasztás dijának 10 százalékát ga 

ranciaként letétbe kell helyezzék. A 

város időközi bizottsága, amikor tudo- 

mást szerzett a rendelkezésről, átirat- 

ban felszólitotta a vizmüigazgatóságot, 

hogy 
a fogyasztási garancia inkasszálá- 

sáról mondjon le, mivel azt semmi 

00- cipőt minden számban nhal- 

latlan olcso árban kiárusítunk. 

elpöüzlet. talea Regele Ferdinand Ne. 16. 

Ném kérhet a vizmű saranciái 
ua ilogyasztótól 

Incognitus. 

l körülmény nem indokolt. 
A vizműigazgatóság válaszában azzal 

lervelt, hogy a közigazgatási törvény 
232. szakasza felhatalmazást ad a köz- 
üzemeknek, hogy garanciát szedjenek a 
fogyasztóktól. A tanács most foglalko- 
zott a vizműigazgatóság válaszával és 
ugy intézkedett, hogy ujabb átiratban 
nyomatékosan felszólitja a vizmü ve- 
zetőit, hogy a garancia behajtásától áll- 
jon el, mert arra semmi oka nincs. 

A berlini tejgazdasági világ- 
kongresszus 
adatai 

(BERLIN.) Az idei tejgazdasági világ 

kongresszust a 700 éves fennállását ün- 

neplő német birodalmi fővárosban, Ber 

linben tartották meg és azon a világ 

3 nemzete képviseltette magát. A részt 

vevő államok között szerepelt Romá- 

nia is, amelynek küldöttségét G. Con- 

stantinescu bukaresti állattenyésztési 

főfelügyelő vezette. A berlini tejgazda- 

sági világkongresszuson képviseltette 

magát az Erdélyi Gazdasági Egylet is, a 

külföldi tanulmányuton levő Seyíried 

Ferenc egyleti segédtitkár személyében, 

mig az „Erdélyi Gazda" szerkesztősége 

részéről Nagy Miklós okleveles gazda- 

mérnök vett részt a tejgazdasági világ- 

értekezleten. 
A megnyitó ünnepséget augusztus hó 

22-én tartották meg és az azon elhang- 

zott beszédek egyöntetüen kidombori- 

tották a kongresszus nagy jelentőségét. 

Elsőnek dr. Zippert, berlin főpolgármes 

tere üdvözölte a vendégeket, kijelent- 

ve, hogy a német főváros szivesen látja 

a megjelenteket. 

Berlin lakósai naponta 690.000 li- 

ter tejet fogyasztanak, ami évi 343 

millió liter tej fogyasztását jelenti. 

A tejet 160 kilőméter körzetből teher- 

autókon és gyorsvonatokon szállitják a 

német fővárosba és megérkezése után 

azonnal csirátlanitják. Berlin azonban 

nemcsak nagy tejfogyasztó, hanem tej- 

* 

termelő is, 

mert 12.000 hektáros, szennyvizzel 

Mépviseltetie magát az Erdélyi Gazdasági 
Ecület is a tejdazdaság világértekezletén 

érdekes szám- 

öntözött gazdaságának kitünő tehe- 
nészete évi 7 millió 760 ezer liter 

tejet termel. 

A tejvilágszövetség elnöke, a belga 
Naenhant beszédében kiemelte, hogy 
34 év óta rendezi a tejgazdasági világ- 
kongresszusokat, de a berlini összejöve- 
tel méreteiben az összes eddigieket fe- 
lülmulja. Töőbb, mint 450 tudományos 
válasz érkezett be a feltett 25 szakmai 

kérdésre, amelyeket 27 titkár ismertet 

a kongresszus hallgatósága el:tt. 
= Szeretném - fejezte be ífrancia 

nyelvü beszédét az elnök - ha a ber- 
lini teigazdasági világkongresszus a 
barátságos együttmüködés további ko- 
moly lépését jelentené a nemzetek kö- 
zötti béke érdekében. 
Darre német birodalmi földmüvelés- 

ügyi miniszter beszédében kiemelte, 
hogy bár Németország a tejtermelő ál- 

lamok között a második helyet foglalja 
el, mégis behozatalra szorul tejgazda- 

sági cikkekben. Uj törvénnyel szabá- 
lyozták Németországban a tejtermékek 

árát és ily módon sikerült a termelést 
emelni. 
Több mint 10 millió tehenet köte- 
lezően beirtak a tejellenőrző egye- 

sületekbe 

és a mezőgazda igy pontosan kiválaszt- 
hatja a megfelelő tenyészanyagot, az 
ellenőrök pedig a takarmányozásnál 
adhatnak értékes szaktanácsot. Érde- 
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3. OLDAE 

leteit általánosságban mindenki ismeri
 

Za tejről, a termékek felbecsülhetet- 

len nemzetgazdasági, népegészségügyi 

jelentőségéről azonban csak kevesen 

tájekozódtak, pedig 

a tejtermékek évi értéke kétszere-
 

sen is meghaladja az autógyártás 

értékét. 

A berlini tejgazdasági világkongresz- 

szus méltó módon bizonyitja, hogy mi-
 

lyen nagyfontosságu szerepe van a t
ej- 

nek az emberiség táplálkozására. 

A megnyitó beszéd után a kongresz- 

szus résztvevői megtekintették a n
em- 

zetközi tejgazdasági kiállitást, majd 

este diszvacsorán vettek részt. A ném
et 

megszervezettségre jellemző, hogy 

a több, mint 3000 résztvevőnek 55 

perc alatt szolgálták fel az ötfogá- 

sos, izletes vacsorát. 

A tejgazdasági világkongresszus 

résztvevői felejthetetlen emlékkel gaz- 

dagodtak a német fővárosban. 

Sevfried Ferenc gazdamérnök. 

„A termelő és a logyaszió 
cedsel beszerzési és érté- 
kesltési szövetkezetet léte- 
sit a kolozsvári mezőgai- 

dasági kamara 
A kolozsvári mezőgazdasági kamara ve- 

zetősége elhatározta, hogy „A termelő és 

a fogyasztó" cégelnevezéssel beszerzési és 

fogyasztási szövetkezetet létesit. A szövet- 

kezet alapitásáról a mezőgazdasági kamara 

vezetősége a következő hivatalos felhivást 

adta ki: 
A kolozsvári mezőgazdasági kamara ér- 

tesiti a mezőgazdákat, tisztviselőket és kis- 

kereskedőket, hogy „A termelő és fogyasz- 

tó" elnevezéssel beszerzési, termelési és ér- 

tékesitési, mezőgazdasági szövetkezetet lé- 

tesitését határozta el, Kolozsvár székhely- 

lyel, amely Kolozsvármegye egész területén 

fejtené ki tevékenységét. 

A létesitendő szövetkezet közvetlen kap- 

csolatot létesit a termelő és a fogyasztó 

között, kizárva a közvetitőket, akik ugy a 

termelők, mint a fogyasztók terhére üzér- 

kednek. 

A szövetkezet fiókokat nyit-Kolozsváron 

és a vidéki városokban is, amelyek az áru- 

cserét lebonyolitják, a mezőgazdákat vető- 

maggal, mezőgazdasági gépekkel, gyapot- 

tal, füszeráruval és minden egyéb közszük- 

ségleti cikkekkel látják el, ezzel szemben 

összegyüitenék mezőgazdasági termékei- 

ket, a gabonát, gyümölcsöket, bort, szár- 

nyasokat, tojást, tejet, turó- és sajtfélée- 

ket stb., amelyeket ugy a kolozsvári fió- 

kok, mint a vármegye egyes helyein léte- 

sitett szövetkezeti fiókjai utján értékesi- 

tenek. 
Aki a létesitendő szövetkezetnek tagja 

akar lenni, legalább egy darab, egyenként 

1000 lej névértékü részjegyet kell leje- 

gyezzen, amely összegből 10 százalék, ezen- 

kivül pedig 50 lej beiratási dij az aláirás- 

sal egyidejüleg lefizetendő. A részjegyek 

lejegyzése Kolozsváron közvetlenül a me- 

zőgazdasági kamaránál, a vármegyei pre- 

fektura épületében, a vidéken pedig az il- 

letékes mezőgazdasági szolgálati ügyosz- 

tálynál eszközlendő, ahol egyidejüleg le- 

fizetendő a részjegy 10 százaléka, a hát- 

rálékos összeg pedig 1 év alatt részletek- 

ben. 
Abban az esetben, ha legalább 100 tag 

részjegyet jegyzett le, összehivják az ala- 

kuló közgyülést, amely megválasztja a szö- 

vetkezet igazgatóságának és felügyelő bi- 

zottság tagjait, valamint azokat, akiket az 

igazgatóság kiküldöttének ellenőrzése mel- 

lett a szövetkezeti fiókok vezetésével biz- 

nak meg. 
A szövetkezet tagjai hathónapos hitélt 

kaphatnak, hogy megfelelő lehetőséggel 

rendelkezhessenek szükségleteik beszer- 

zésére. 
A szövetkezet alapitási felhivását dr. Ne- 

mes Ilarie, a mezőgazdasági kamara igaz- 

gatója és Victor Zaharia agrármérnök a 

mezőgazdasági kamara aligazgatója irták 

alá. 

sevenseenemebe 

- A török ipar fellendülőben van. 

Törökország cukorgyárai két évvel ez- 

előtt megszüntették üzemüket, mert 

nem volt megrendelőjük. Most erős mun 

kába kezdtek. Sok uj gyapjufonó üze- 

met létesitettek. Most már maga Török- 

ország dolgoz fel a gyapjutermeléséből 

14,000 tonnát. Karabükben ugyanekkor 

hatalmas vasgyárat létesitettek, az In- 
mitiben levő papirgyárat pedig kétsze- 
resére nagyobbitották, ugyhogy éven- 
ként sokezer tonna papirost képes elő- 
állitani. Mindezek a jelek arra mutat- 
nak, hogy Törökország ipara fellendü- 

kes - mondotta a miniszter - hogy a llőben van. 

világ autógyártásának méreteit és rész
- 
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löestét! VI. évfolyam. 

Apréóbirdetések 

ARANY ékszerekért, brilliánsért, leg- 
enbet fizetek, Takarékossági könyvecs 
kére kiszolgálok. Rosner, Cal. Regele Fer- 
dinand 114. (- 1132) 
NEM göndör, hanem szép hullámos és 

tartós villanyondolálást már 150 lejtől ké- 
szitünk. Minél több viz éri frizuráját, an- 
nál hullámosabb lesz. Öröm, boldogság, 
szépség egy jó ondolálás titka s mindezt a 
NIZZA hölgyfodrászat egy pár óra alatt 
meghozza. Reg. Ferdinand 30. Apostol 
gyogyszertár mellett. (- 7103) 
SZEP kabát és kosztüm a siker, ami 

minden elegáns hölgynek kell. Gondoskod 
jon mielőbb róla. Cinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában Cluj, Str. Berde 2. (- 9970) 

ADAS-VETEL 

EZUSTTAÁRGYAK, ékszer, 

gelor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. 

(- T 1180) 
ŐCSKA RUHAÁT, télikabátokat veszek, 

dus választékban eladók. Str. Regina Ma- 
ria 6. Grünfeld. (- 209) 
HA pénzre van szüksége, leggyorsabban 

szerezhet Szilágyi Márton ékszerésznél. Re- 
gina Maria7 Mindennemü arany, ezüst, 
brilliáns tárgyakért legmagasabb árakat 
fizet. (- T 1211) 
ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. Str. 

Regina Maria 24. (- 153) 

ELADÓ vidéken jól felszerelt nyomda 
és könyvkötészet. Cimeket „450.000 kész- 
pénz" jeligére a kiadóba. 

50 lejért 2 kg. fehér mosószappan kap- 
ható „Heinrich" reklámüzletében. Str. Me 
morandului 4. (T 1135) 

ELADÓO olcsó villatelkek legszebb helyen 
a Str. Marzescu végén és mellett. Kanális, 
ut, villany, stb. készen. Sigmond S. A. P. 
Unirii 3. (- T 1260) 

ŐRIÁS EPER száza százhusz, ezre hét- 
száz, legtöbbfaju szemzőgalyak száza kettő 
száz lei most. Öszire nagygyümölcsü ribiz- 
ke, folytontermő málna gyökeres, töve öt 
lei. Szállitás pénz vétele után. Alma, szil- 
va, gyümölcsfák tiz darabja százhusztól 
négyszáz lejig. Teleki Arvéd faiskolájából. 
Jara, jud. Turda. (-VT 1276) 

ELADÓ épületfa, mely alkalmas fás- 
kamarának, disznóólnak stb. Érdeklődni 
Cal. Marechal Foch 43. Házmesternél. 

(- 242) 

ELADÓ Str. Pata elején családi ház két- 
szobás konyha, stb. viz, villany, 160.000. 
Str. Regele Carol II. autóbusz végállomá- 
mása környékén egyszobás konyha speiz 
pince stb. 110 ezer, rajtalevő 30 ezer bank 
teher átvehető. - Feltünő erős 10 százalék 
netto jövedelmező nagy bérhály 1,200.000. 
Értekezni Gabányi Sándor, Str. Capitan 
Ignate 20, délután 2-4-ig. (324) 

TOFPOLYA háló, mindenféle butorok el- 
adók. Cal. Decebal 3. Használt butort ve- 
szek. (- 382) 

GYÜMÖLCSTERMELŐK FIGYELMÉE- 
BE! Veszünk pénzért, cserélünk pálinká- 
ra, főzünk százalékos részesedésre vagy 
pénzért bármily mennyiségü, pálinkafőzés- 
re alkalmas gyümölcscefrét, vagy szilvát. 
Értekezni: DISTILARIA TÉSZLER S. A. 
PIATA MIHAI VITEAZUL 13. ÉS STR. 
SCURTA 13. Telefon 1813 és 2939. (- 375) 

VAROSI bunda középtermetre jó álla- 
potban eladó. Megtekinthető Fehér szücs- 
nél, Str. Matei 2. (- 378) 

SINGER varrógép olcsón eladó. Str. Gen. 
Berthelot 15. Gidáli. (- 346) 

JÖMENETELÜ trafikot átadnék azon- 
nal családi okok miatt. Cim a kiadóban. 

/ (- 359) 

ELADÓK félholdas kertek dr. Ciobanu- 
féle birtokból, Kerek Domb fölött. Érte- 
kezni dr. Kis Sándor ügyvédnél, Cluij. 

(- 434) 
SÜRGÖSEN aeladó házhely Str. Mar- 

kanális zescu folytatása, viz, villany 
62.000 részletfizetésre is. Cim: Str. Amos 

Fráncu 9. (- 384) 

ELADÓ jókarban levő 4 hengeres 1 és 
fél tonnás Ford teherautó. Astra likőr- 
gyár Cluj, Piata M. Viteazul 7. (393) 

ELADÓŐ modern recamie, két fotel, egy 
kanapé, egy álló lámpa egy asztal és fest- 
mények. Megtekinthető d. e. 11--1-ig és 
d. u. 2-3-ig Str. Surda 16. első ajtó. (407) 

ELADÓŐ közepes nő részére ruhák, ci- 
pők, ugyanott eladók drótszőrü foxik. Str. 
Subdeal;z;;;; (-P 4758) 

ELADO házastelek, telepnek is alkalmas. 
Cal. Marechal Foch 148. sz. Értekezni 
ugyanott. (247) 

SOK pénze megmarad, ha olcsóságáról 
közismert Kerekes porcelláncsarnokban vá 
sárol ajándékokat. Figyelje kirakatunk 
árait! (12652) 

NÖI kabát és kosztüm olcsón eladó. P. 
Unirii 11. II. a (- P 4496) 

(- v332)' 

ELeDŐ NAGYVÁRADON 7000 négyzet- 
méter területü parcellázásra is kitünően 
alkalmas, három uccára nyiló, gyönyörü 
keritéssel bekeritett belsőség. Rajta két- 
szobás, modern, minden komforttai beren- 
dezett uj villa. A telek fajgyümölcsfák- 
kal van beültetve és a legmodernebbül 
diszbokrokkal, fenyőkkel, rózsafákkal par- 
kirozva. Üzletnek és befektetésnek is ki- 
válóan alkalmas. Jelenleg bérbe van ad- 
va. Ára 400000 lej. Cim Z. Pajor Anna 
Cluj, Str. Grigorescu 62. (-V 4az22) 
KERTES családi ház str. Oasanu 55. 

szám alatt eladó. Megtekintés után részle- 
teiben tárgyal: dr. Ligethy Miklós, Regele 
Ferdinand 40. (T 1302) 
PRIMA cserép Dániel rendszerü kályhák 

Zephir kályhák és fürdő meleg viz kazá 
nok sürgősen eladók. Str. Gojdu 1. 

(- T 1305) 
ELADÓ ház vendéglővel, áll: söntés, bil- 

liárd-szoba, táncterem, szoba konyha speiz. 
réli, nyári tekepálya, 64 négyzetméter be- 

fogak és ? 
drágakövekért legtöbbet fizet Casa Orolo- 

nce. Értekezni: Str. Crisan 35. 
(- T 1307) 

PIATA Mihai Viteazulon nagy vevőkör- 
rel bevezetett detail bőrüzlet családi okok 
miatt áruval vagy áru nélkül azonnal át- 
adó. A helység más üzletnek is alkalmas. 
Érdeklődni Farkas Ernőnél, P. Mihai Vi- 
teazul 10. (- 495) 
ALBINA betétkönyvet keresünk. Cime- 

ket „Betétkönyv" jeligére kérek a kiadóba. 
(- 496) 

TÖLGY ebédlő olcsón eladó Érdeklőd- 
ni: Cal. Regele Ferdinand 128. Pardes. (500) 
SÜRGÖSEN átadó vendéglő és bodega 

más elfoglaltság miatt. Cal. Traian 28. 

(- 462) 
VESZEK bármilyen használt bélyeget. 

Cal. Reg. Ferdinand 69, ajtó 1. (478) 

KEMENYFA barna háló márványmos- 
dó, hintaszék, antik állótükrök és festmé- 
nyek eladók. Cal. Reg. Ferdinand 69, ajtó 
1. (477) 

JÓOKARBAN levő mély gyerekkocsi el- 
adó. Str. Stroescu 9-a, szuterinben. (485) 

BUTOROK, tükrök, matrácok, diványok 
eladók Ehrlingernél. Str. Duca 7. (- 491) 

CUKORKAUZLET forgalmas előkelő he 
lyen eladó. Értekezhetni: Str. Regina Ma- 
ria 27, emeleten hátul. 

méréssel, lakással, más elfoglaltság miatt 

átadó. Cim kiadóban (= 445) 
FOXTERIER fajtiszta bakk kutya eladó. 

Str. Delavrancea 15. alatt. (446) 
VADONATUJ sötét és világos keményfa 

háló eladó. Str. Petru Rares 10. (452) 

ALLAST KER 
VOLT birósági tisztviselő hosszu iro- 

dai gyakorlattal állást keres vállalatnál, 
ügyvéd, vagy közjegyzői irodában. Cim: 
Str. Maxim Covaciu 25. (- 373) 

TÖBB nyelvet biró agilis utazó bár- 
mely szakmában állást keres. Ajánlatot 
„Utazó" jeligére a kiadóba kérek. (455) 

ALLÁAÁSI KAPHAT 
TANULÓOT tfelvesz a Soltész cukrászda. 

c M Foch. (00) 
ÖNALLÓAN perfektül föző becsületes 

ügyes mindenest keres kéttagu család. Cim 
Dolly üzlet, Cal. Regele Ferdinand 13. (289) 

KEZILÁNYT és kifutót, vagy tanuló- 
lányt fizetéssel felvesz azonnal Sigmondné 
kalapszalon. Str. Matea 5. (- 323) 

GYERMEKGONDOZOT keresek egyéves 
gyermek mellé, csak megbizható referen- 
ciával, Krémer, Str. Goga Octavian 11. 

(- T 1282) 

KERESEK 4 éves kisleányom mellé el- 
sejére románul beszélő intelligens 14-15 
éves szerény kislányt. Jelentkezni a kiadó 
ban, (-345) 

TANULOÓLÁNYT ÉS FIUT felvesz 
Finzler ruhatisztitó, Str. T. Vladimirescu 
11. sz. (- 319) 

EGY ügyes fiu szabótanulónak felvéte- 
tik. Cal. Reg. Ferdinand 21. (- 322) 

BUTORASZTALOS segédeket, 2 vagy 
4 középiskolát végzett tanulókat felve- 
szünk. Str. Memorandului 11. (- 351) 

FIATAL borbélysegéd és manikürös vas 
ondoláló nő felvétetik. Calea Regele Fer- 
dinand 30. Nizza. (- 417) 

BEJÁRŐNÉ kerestetik fél napra, Str. 
Subdeal 3. Pintér malomnál. (- P 4754) 

FIATAL tisztviselőt román, magyar, né- 
met nyelvtudással felveszünk. „Folio" SA. 
Regina Maria 16. (T 1301) 

KERESEK azonnali belépésre ügyes fia- 
tal büffés segédet. Cim a kiadóban. (453) 

FAVALLALAT keres azonnali belépés- 
re kezdő fizetéssel románul, magyarul tu- 
dó, jó kézirásu gyakornokot. Cim: Rudolf 
Mosse, Cluj. (T 1304) 

PERFEKT szobalányt felveszek Bernath 
nál. Str. Gojdu 1. T 1306) 

JÓLFÖZŐ mindenes bejárónő felvéte- 
tik azonnal. „Cukorkakirály", Piata Uni- 
rii. 26. (- 492) 

JOBB családból való zsidó asszony vagy 
leány, aki üzletben is kisegit, vidékre ké- 
testetik. Érdeklődni Kertész ügyvédnél, 
Cluj, P. Mihai Viteazul 2. (498) 

GÉPÉSZ, vizsgázott, munkavezetésre al- 
kalmas, ki a fémipar összes ágazatában 
perfekt, azonnali belépésre kerestetik. 
Hosszabb vegyipar-üzemi gyakorlattal 
előnyben. Ajánlat eddigi müködés és fize- 
tési igény megjelölésével „"Vegyipar" jeli- 
gére Nova könyvüzletbe, Str. Memorandu- 
lui 16. (- v P 4782) 

FIATAL kifutófiut, ki nagyon jól bicik- 
lizik felvesz Schwartz, Str. Memorandului 
18, udvarban. (P 4781) 

KISEGITŐ fiatal asztalossegédet butor- 
munkára felveszek. Str. Memorandului 22. 

(P 4780) 

ÜGYES tanulóleányt keres fehérnemü 
varroda. Cim a Novában. Str. Memorandu- 
lui 16. (P 4778) 
ÜGYES kifutóleányt keresünk. Szalon 

Lady, Str. Memorandului 10. (P 4775) 

JÓ házból való fiut asztalos tanulónak 
fizetéssel felveszek. Cal. Marechal Foch 29. 

. (P 4774) 
JOMEGJELENESÜ románul, magyarul 

beszélő eluárusitónőt keresünk. Astra de- 
pozit, Piata Mihai Viteazul 7. (463) 
KERESÜNK idősebb falusi asszonyt 

mindenesnek, ki a mosás, vasalás és vixo- 
láshoz értsen. Cim a kiadóban. (465) 
PERFEKT főzni tudó bejáró mindenest 

keresek. Jelentkezni 3-5 óra között. Nóti, 
etr. Regala 5. (467) 

MINDENEST keresek jó helyre 5-600 lej 
fizetéssel. Str. Basarabia 6 szám alatt, I. 
em. ajtó 2. ( -469) 

KENYEÉRÜZLETBE elárusitónét keresek 
biztositékkal. Cim: Str. Duca 2, kenyér- 
üzlet. (470) 

KOVAÁCSSEGÉD állandó munkára fel- 
vétetik Cim a kiadópan (71 
ROMAÁN és szerb nyelvleckét vennék, 

csak tanár- (nő)tól. Cim : a kiadóban. (472) 
PERZSASZONYEGBOGOZÓ lányokat ke 

resek. Str. Dragalina 17, ajtó 3. (476) 
BEJÁRŐNÖT könnyü helyre azonnal 

felveszek. Fuchs, Str. Aurel Vlaicu 1. 

(480) 
KERESEK egy 40-50 éves szállodai por 

tást 5000 lej garancáival. Cal. Marechal 
Foch 43 szám, ajtó 10. (481) 

KIFUTOFIUK azonnal felvétetnek. Hell 
mann péküzlet. P. Mihai Viteazul 40.(484) 

KERESEK elsejére gyermekszerető ren- 
des tiszta mindenest. Str. Mico 13. (486) 

Ifiatal mindenhez értő szabósegédet 
keresek. Tamás, Str. Regina Maria 43. (487) 

BUTORASZTALOSSEGÉDET azonnalra 
keresek. Cal. Traian 26. (- 488) 

ÜGYESKEZÜ lakatost, ki prés-gépen 
dolgozott állandó munkára felvesz. Str. 
T. Vladimirescu 14. (502) 

LöNFELEK 

RAÁDIOKAT JAVITUNK és cserélünk 
Janovitz, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 21. 

T17n 
TÖBBMILLIÓS értékü gyári ingatlan- 

nal, - mint garanciával vagy apporttal 
- és készpénzzel, lerakatot, képviseletet 
főleg ipari betársulást keres gyakorlott 
üzletember. Cimeket „Komoly cikk" jeli- 
gére a kiadóba. (276) 

ERZSÉBET göőz- és kádtürdő nyitva 
mindennap reggel hat órától. (- T 1248) 

KAZÁNSALAK minden mennyiségben 
ingyen kapható „Erzsébet" fürdő udvarán. 
Str. Cálugáritelor 1. (- T 1249) 

A NIZZA hölgyfodrászatban véletlenül 
elcserélt sötétkék gumiköppeny ugyanott 
átvehető. (- al6) 

EGYÉVES KERESKEDELMI TANFO- 
LYAMRA beiratkozás és felvilágositás Cal. 
Reg. Carol II. 26. (- T 1142) 

GYARAKNAK és export cégeknek egy 
szabadimazott nélkülözhetetlen cikk beve- 
zetéséhez keresek 100 ezer lejig készpénz 
vagy egy bank folyószámlát magas kamat 
vagy utazói álás ellenében, mely legalább 
havi 10.000 lejt jövedelmezhet. Ajánlatokat 

„Fe az Első Erdélyi Bélyegző-gyár 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 141. (- 466) 

RÖTH Piroska zongoratanitását meg- 
kezdte és korrepetálást vállal. Regele Fer- 
dinand 70. (489) 

A Cal. Reg. Ferdinandon találtak egy 
lakatkulcs-csomót. Tulajdonosa átveheti a 
kiadóban. (T 1303) 

ELVESZETT kis fekete szaxofonos kof- 
fer az Opera környékén. Megtalálója ju- 
talomban részesül. Str. Merlei 4. (497) 

HOSSZU zongora olcsón bérbeadó. Özv. 
Jakabné, Str Regala 5-a. (499) 

ROMAN, angol, francia, olasz nyelvtani 
tás ellenében ráfizetéssel modern szobát 
keresek. Jelige: „Tanár, Novába. (P 4773) 

SZABAÁSZAVTI tanfolyam miniszteri en- 
gedéllyel. Érdeklődni: Geltch Edit, v. ipar 
iskolai tanárnőnél. Str. Regala 38. (P 4771) 

Német nyelvet, ] irodalmi: és nyelvtanit egyetemi és 
akadémiai anyagot is, felelősség 
lett tanit Székelyné, most: Str. 

mel 
luliu 

Maniu 4. II. 3. 

KIADÓ LAKAS 

KIADÓK, csendes pormentes komfortos 
családi és garcon-lakások. Cal. Regele 
Carol II. 27. szám. (- 439) 
STR. Avram Jancu 5. első emelet 4 

szoba konyha stb. kiadó. Megtekintés 11- 
12. ((-442) 
KIADÓŐ 2 szobás komfortos kertes csa- 

ládi villa. Str. Take Jonescu 1-a. (- 179) 
NAGY pince és egy raktárhelyiség kiadó. 

Str. Regina Maria 13., emelet. (- 280) 
KIADÓ két szoba konyha stb. komfor- 

tos, modern napos emeleti lakás. Str. Ma- 
tei No. 5. Portásnál. (- T 1259) 
KET szoba, konyhás lakás november 1-re 

kiadó. Cal. Motilor 54. (-T 1270) 
3 SZOBAÁS komfortos lakás két külön- 

bejárattal november 1-ére kiadó. Cal. Mo- tilor 54. - T 1271) 
KIADÓ 4 szoba, konyha, fürdőszoba mel 

lékhelyiségekkel. Str. Flutunilor 45. Pil- 
langótelep. .(-376) 
NAGY szuterin helyiség üzemnek vagy 

raktárnak kiadó. Str. N. Bálcescu 11-a. sz. 
(341 

KÉET GIMNAZISTA leány jó családnái 
teljes ellátással felvétetik. EÉrdeklődni 
Nagy S. Str. Bratianu 3. (- 3895) 
KIADŐ 3 szoba és 2 szoba komforttal. 

Str. Goldis 20-c. (457) 
EGY szoba, konyha, egy szoba, konyha, 
speiz, egy külön szoba kiadók. Str. Take 
veneseu 65.. (454) 2 INTELLIGENS fiatalember kőser koszt 
lakást kaphat. Cim a kiadóban. (449) 
ISKOLÁS gyermekeket felveszek teljes eliátással. Str. Regala 2-a. áá50) BELVÁROSBAN világos szoba kiadó. 

Str. Seárilor 9. szám. (451) 
BUTOROZOTT szoba fürdőszoba hasz- 

nálattal kiadó. Str. Vlahuta 2. (459) 
BUTOROZOTT szoba, különbejáratu ki- 

adó lej 500. Str. Grigorescu 94-nél, Str. 
Joan Ürsu 8. (B 4783) 
EGY-KET középiskolai tanuló, fiu vagy 

leány, kitünő ellátást, gondos felügyeletet 
kaphat napos, kertes, fürdőszobás lakás- 
ban. Kivánságra román, német társalgás. 
Cim a kiadóban (vá90) SZEPTEMBER i-re kiadó kapualatti bu- 
torozott szoba, akár napokra is. Cal. Mo- tilor 81. (=303) 
KIADÓ a str. Prof. Marinescu 41 szám 

alatt szobából, konyhából álló lakás. Az 
udvaron fáskamra, a lakásban pince, viz- 
vezeték, villanyvilágitás. Szép, napos ud- 
var, havi bér 900 lej. Értekezni lehet a 
tulajdonosnál. ((- 493) 
MODERN kétszobás garconlakás, egy 

szoba konyhás komfontos lakás azonnal- 
ra kiadó. Zauberer, str. Jasilor 12. (- 501) 
KÜLÖNBEJAÁRATU butorozott szoba für 

dőszobával kiadó. Str. Duca 3, félemelet 
4. (P 4777) 
ELEGÁNSAN butorozott szoba központ 

ban kiadó. Str. Alexandri 10, emelet. 
(- P 4776) 

- EGY butorozott szoba kiadó. Str. Gari- baldi 4. (P á772) 
KÜLÖNBEJÁRATU parkettes butoro- 

zott szoba kiadó. Str. Moldovei 9-a. - 450 
MAGANOS urnőnél 2 izr. iskolás fiu 

vagy leány teljes ellátást kaphat. Nuss- 
bácherné, Cal. Reg. Ferdinand 141. (460) 
KÉT diákleányt teljes ellátással felve- 

szünk. Beregszászi, Cal. Marechal Foch 50 
szám, ajtó 3. (= 464) 
IZRAELITA családnál butorozott szoba 

kiadó fürdőszoba használattal teljes ellá- 
tással két-három személynek. Cim a kiadó- 
ban. (468) 
EGY csinosan butorozott szoba külön 

bejárattal azonnalra kiadó Str. Elisabeta 
4. (473) 

ÜRES szoba 1-re kiadó Str. Maloasa 17. 
(Regal mögött.) (474) 

4 diákleány kosztot, lakást kaphat, für- 
dőszoba, zongora használattal. Sir. Gheor- 
ghe Dima 2. I. em. (475) 

KERTES villában egy üres komfortos 
garconlakás kiadó házaspárnak is. Str. 

Gojdu 9. (479) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobák 
fürdőkemencével olcsón kiadók. Str. Cer- 
nauti 21. (482) 

2 fiatalember szállást kaphat. Cal. Tra- 
ian 20, ajtó 2. (483) 

KÜLÖNBEJÁRATU uccai butorozott 
szoba kiadó. Astoria mellett. Str. Maloasa 
4. (4901 



Nyomatott a MAYER NYOMDA 
körforgó-gépén, Kolozsvár-Cluj. 

a 

sSzerkesztőség és kiadóhivatal: Cal. 

pénzt kizsarolni 

mesvári asszony néhány nappal ezelőtt 

névtelen levelet kapott, amelyben azzal 

fenyegette meg az ismeretlen levélirő, 
hogy 

megöli, ha záros határidőn belül 

megjelölt helyre nem helyez el 40 
ezer lej készpénzt. 

Az asszony értesitette a rendőrséget, 

éestét!" 

IKovács János munkanélküli kömüves, 
ifenyegető levelekkel kisérelt meg 

áldozataitóél 
Hetartóztatták a temesvári, lehete-kezet 
(TEMESVÁR-TIMISOARA.) Hongel 
Teréz Str. Enea 10. szám alatt lakó te- 

hasonló tartalmu fenyegető levelet 

irt Long János temesvári lakosnak 

is, akitől 30.000 lej váltságdijat kö- 

vetelt halálfenyegetésekkel. 

A rendőrség letartóztatta Kovács Já- 

nost és meginditotta ellene az eljárást. 
Kovács kihallgatása során azt val- 

lotta, hogy hosszabb ideje munkanél- 

küli, nem volt semmi keresete és ezért 

határozta el magát a fenyegető, zsaroló 

7. OLDAG 

ORVOSATKA 
Irta: IDWARD BULWED 

- Én csak egy utat ismerek, ame- 

lyen jöttem. 

19) x amely megállapitotta, hogy a zsaroló levelek megirására, de távolról sem - Arra nem mehetsz vissza, ott a 

é Hegele Ferdinand 66., balra. levelet Kovács János, a közeli Dratelia volt szándéka kiszemelt áldozatait meg- halál leselkedik rád. Dsuma, a fojto- 

t községben lakó kőmüves irta, aki 
ölni. : gató, aki még sohasem tévesztett célt, 

a Önmüködő távbeszélő száma: 20-61. ees
eseeLosoeceoe

oe vár reád utadon. De most már nem 

9) .... " ; ezseso 
ö . kell meghalnod, mert nem használ- 

re NAPTÁR.: 
hatsz ezzel nekünk! Ő elpusztult, te élj 

0 NAPTÁR: 1937. Augusztus 31. Kedd. Meskezdték a Budapesti szi Vásá tovább Gyere velünk. Én kivezetlek 

Kat.: Raimund. FProt.: 
Ort.:: Pom. Bráului Maicii Domn. 

r. 24 Elul 5697. 

ISMERTETŐJEL 
; 

Raimund. 
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eSslel! 
éezenkivül vizum nélkül lephetik át a 

Hallottam, hogy eljegyezted a cso- 
álatosan hasonlitó ikertestvérek egyi- 

két. Hogyan különbözteted meg őket? 

Nagyon egyszerüen. Amelyiktől 

A Budapesti Őszi Vásár és az azzal 
kapcsolatos Országos Kézmüvesipari Ki 
állitás látogatói tudvalevően a CFR 
vonalain a visszautazásnál, a magyar 

vasutakon pedig ugy az oda, mint a 

visszautazásnál 50-50 százalékos uta- 

zási kedvezményt elveznek. A látogatók 

határt és a rendes vizumdij egyharmad 

áráért Budapesten utólag szerezhetik 

meg a vizumot. Ezeket a nagyjelentő- 

ségü kedvezményeket természetesen 

csak az veheti igénybe, aki az Őszi Vá- 

igazolványainak árusitását 
iroda és a Wagnos Lits-Cook fiókinté- 

zeteiben kaphatók. 
Az utazási kedvezmények ugy a ro- 

mán, mint a magyar vonalakon már 

életbe léptek. A CFR vonalain vissza- 

fele szeptember 2-től szeptember 25-ig 

érvényesek. Budapestre legkésőbb szep 

tember 20-án délig kell a látogatónak 

megérkeznie. A CFR-nek a visszauta- 

zásnál engedélyezett 50 százalékos ked- 

vezménye a személy- és gyorsvonatok 

I, L. és III. osztályaira szól Rapid vo- 

natoknál Budapest felé a „helyjegyek" 

innen. 
Lementünk a völgybe, át a patakon, 

friss mezők és rétek között. Aztán el- 
bucsuztam kiséretemtől, 

Vajjon életben találom-e Liliant? 

- volt az egyetlen gondolatom. 
Ez az aggodalom siettette lépteim. 

Ayesha utánam küldötte az egyik fegy- 

verest, de az messze elmaradt mögöt- 

tem. Megint, mint egyszer, a zivatar 

elől menekülve, most is majdnem futva 

ugrottam át minden akadályt. Szines 

szönyeggé fonódtak össze lábam előtt a 

kuszónövények erős indái, fölöttem 

sötét sátorban borult össze a fák 

kapok pofont, ha megcsókolom, az 
nenyasszonyom... 

LOGIKUS EMBEE 
Házigazda: Nézze kérem, ha nema tu 

olyan nagy lakást fizetni, miért nem 
vesz ki egy kisebb lakást? 

is megfizetendők, visszafelé azonban ez 

alól mentesitve vannak az utasok. Tá- 

jékoztatásul közöljük még, hogy a ma- 

gyar hajókon is féláron lehet utazni és 

hogy a magyar vonalakon a féláru 

jegykedvezmény visszauton szeptember 

2-től 30-ig érvényes. 

sár utazási igazolványával rendelkezik, 

de ilyen igazolványt személyenként 150 

lejért bárki szerezhet magának. Az uta- 

zási igazolványok, amelyek a vásár és 

kiállitás megtekintésére is feljogosit- 

ják tulajdonosaikat, elkészültek és a 

lombja. 
Egyszer csak elémtoppant egy fehér 

alak. Ayesha szolgája, a fojtogató állt 

előttem. Alázatos arccal, mozdulatok- 

kal jelezte, hogy jóbarát. Ne féljek tőle. 

Irtózattal néztem a szörnyre és még 

jobban siettem otthonom felé. Már azt 

1) Loakó: . mai naptól kezdve az Európa utazási 

8) e ........ alaktól, mikor a magasból, az ga 

i EbvEs VENDEGLATAS ! Az uralkodó és Minálu stysos tostsagkzti közül valami leesett rám. Kendő hul- 

r. j ! naguvajda Sinalaba utaztak 
lott a fejemre és hirtelen azt éreztem, 

) Háziasszony a zuhogó esőt az ablaká- ; Dövid ideió tartó hogy nyakamkörül szorul valami. Sze- 

y ól nézi és igy szól: (BUCURESTI.) Károly király Őfel- . . rencsére eszembejutott Ayesha taná- 

t Csak szakadjon az eső, legalább sége Mihály nagyvajda kiséretében teg- relil ám árusitási csa: gyors kézmozdulattal megkaptam 

- nem jönnek a vendégek... nap délután 2 órakor automobilon Szi- 
a hurkot, a másikkal pedig lerántottam 

s. najába utazott. fejemről a kendőt. Aztán akkorát rug- 

5) Ügyeletes gyógyszertárak. Augusz- es se 1ea rendez tem undok támadómba, hogy osee 

1- tus hó 28., szombaton estétől szeptem- .... . röpült. Esés közben elejtette a kötelet 

- ber 3g a következő gyógyszertárak - Meghivó. A eluji Háztulajdonosok és én lefejtettem nyakamról. Nem is 

3) teljesitenek éjjeli szolgálatot: Biró, P. Népbankja (Hitel- és takarékszövetke- i fordultam hátra, nem törődtem táma- 

n Unirii; Demeter, Cal. Motilor; Apostol, zet) részjegytulajdonosait tiszteletel meg dómmal. Csak tovább. Haza. 

2 Cal. Regele Ferdinand; Palóczy, C. Gen. hivjuk a folyó évi szeptember hó 12-én agn ey Rohanva vágtattam át a réten, mig 

i Marochel Foch. déielőtt 11 órakor a szövetkezet helyi- ........ végre a kiskapuhoz értem. Első pillan- 

ségében (Piata Unirii 11.) tartandó rend ; tásom Lilian ablakára esett. A függöny 

szerdától a Boal sláger- kivüli közgyülésére, amelynek napi- szücs ; le volt engedve. A házban mély csend 

mozóóban rendjén az alapszabályok módositása, honolt. 

-- ! ez,a ipüsd alapszabályok ggadsa uj helyiségében. Lehajtott fővel, elgondolkozva lép- 

szerepel. / yiben ez a gyülés nem : : ázar e. Ési Ő 

r Időjárás: A bukaresti időjárás- lesz határozatképes, a második közgyü- C. Regcie ferdimand 12. kegter házan ó et 

t kutató-intézet jelentése: fokozódó lég- lést folyó évi szeptember hó 26-án tart- farkas lsnmácz cipőüzlet mosolyog biztatóan felénm. Amy, a 

) áremlis változó felhőzet, eső, zivatar mellett drága kislány várt rám örömteli mo- 

t jelleggel. 
. Ilyal 

les Lengyel Miklés rendelőjét uj Hi D í ui FollyAi , jó éjszakai 

) kedbalóriumába, Str. Gojdu 3. sz. alá I S 0 El üs Hosszu csikóbundók már volt llanni nakan Es molt akála 

a 9000 lcitoil 
) - A bukaresti evangélikus egyház juk meg, amely a megjelentek számára cI ] man zedt el mentvel Ő, Istenem 

felhivja mindazokat a Bukarestben lakó való tekintet nélkül határozatképes. Az egen milyen csodálatosak a te utait! 

9 vagy átmenetileg a fővárosban tartóz- igazgatóság. s ao s 

i kodó evangélikus vallásuakat, akik a fiszakai 
(VÉGE.) 

ma gyat nyelvet vallj ák, anyanyelvök- almat dszakal eténió laánhán 24kasvát polkárme
steri hivatala. sten a 

nek, illetőleg hitük nyelvének, 10 a e 1 . y- ű . . s 

fehtátlenül közöljék aket és 18e szebenből jelentik: A napok
ban az éj- HIRDETMÉNY Cátlolják, hogy a kisantiani 

0 műket, akár személyes bejelentés, akár szakai órákban Simion Luca 26 éves elismerme Abesszinia olasz 

Dostai levelezőlap utján a lelkészi hi- Stinnic községi vasgárdista behatolt Az összes érdekeltek és a Malomárok meghóditását 

vatallal. (Oficiul Parohial Evanghelic Ariton Specula, a község nemzeti-pa- mentén lakók tudomására hozzuk, hogy 

Euecuresti, II. Str. Basarabia 23, fost eszéperti ennak katholikus lelkész la-1a Malomárok vizét 10 napra, folyó (BUCURESTI) A Timpul a követke- 

) Oceident). Mulasztást követ el önmaga ül a bántal ávollétében feleségét október 3-ától, vasárnaptól számitva ző nagy feltünést keltő közleményt 

ellen, aki e felhivásnak bármely okból SU ántalmazta, ugy, hogy a kór- közli: A belgrádi Vreme cimü jugosz- 

1 késedelmeskedik eleget tenni. Erdélyből ház a kellett szállitani. A merénylet : láviai lap tegnapi szamában bukaresti 

jövet mindenkit első utja a lelkészi hi- után a vasgárdista eltünt. A csendőrség i Shi
rlcu Templc keltezéssel cikket közöt, amely szerint 

körözőlevelet adott ki ellene. Románia elhatározta volna, hogy a kis- 
vatalba vezessen, ahol mindenben hasz- 
nos utbaigazitást nyerhet, amellyel sok 

lelkiismeretlen rászedéstől megkimél- 

heti magát. Az egyházközség rendsze- 

res istentiszteleteket tart minden vasár- 

nap délelőtt fél 11 órai kezdettel a Sítii 

Voevozi 50. sz. alatti református iskola 

disztermében. Lelkészi hivatal. 

Anyát és gyermekét agyonsujtotta 

a villám. Bukarestből jelentik: A „Tim- 

puül" jelentése szerint Huricani község- 

ben borzalmas felhőszakadás volt, mely 

elől a mezőn dolgozó parasztasszonyok 

egy kunyhóba menekültek A villám káé ; ; 

egsagot! a kunyhóba és azonnal megöl- kik édesapánk elhunyta alkalmával rész 

fe Filimon Marina asszonyt, valamint vétükkel felkerestek, fogadják hálás 

12 éves fiugyermekét. A többi asszo- köszönetünket. Kleimann testvérek. 

nyok csak kisebb sérülést szenvedtek. 
- 

antant államok képviselőinek Szinajai 
tanácskozása során előerjesztésk tesz, 
hoyg a kisantant három állama ismer- 

í IEGUJADB TE 

- Kétezer csemetefával disziti az uc- 
cákat a városi tanács. A város gazdasági 

ügyosztálya elhatározta, hogy Kolozs- 
vár uccáinak diszitésére az ősz folyamán 
2000 csemetefát ültet. Különös tekin- 

tettel lesznek a munkálatoknál arra, 

hogy minden uccában egyfajta fákat 

ültessenek és amelyek kipróbáltan meg 

felelőek uccák diszítésére. A csemetefá- 

kat a városi faiskolából szerzik be. 

éjjel 12 órától október 13-án, szerdán 

éjjel 12 óráig a Malomárok kitisztitási 

munkálatai és a szükséges partjavitás
i 

munkálatok végrehajtása céljából el- 

zárják. 
Mindazokat, akik ilyen természetü 

munkálatokat óhajtanak végeztetni, fel
- 

hivjuk, hogy kellő időben tegyék meg 

a szükséges intézkedéseket, egyidejüleg 

pedig tudomásukra hozzuk azt, hogy a 

Malomárok vizének elzárását semmitféle 

indokkal és semmiféle szempontra való 

tekintettel nem hosszabbitják meg. 

Cluj, 1937. augusztus 26. 

je el az olasz „birodalmat", illetve 
Olaszországnak abessziniai hóditását és 
az elfoglalt területre vonatkozó felség- 
jogát. A Timpul azt irja, hogy illeté- 
kes helyen ellenőrizte a Vreme közlé- 
sének hitelességét és megállapitotta a 
megfelelő helyről származó értesülés 

/ alapján, hogy a belgrádi lapnak ez a 

Kolozsvár polgármesteri hivatala. Ijelentése nem felel meg a valóságnak. 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 



8. OLDAT 

Nem pénzért: koncesszió fejében 
szállit hadianyasot ü Szovjei Minának 
Az orosz-kinal esgezm ény uj helyzetet teremt felkelők ujabb repülőtámadása Sevilla ellen 

(MOSZKVA.) A szovjetsajtó, taglal- 
va a szovjet és a Kina között kötött 
megnemtámadási szerződést megálla- 
pitja, hogy a szerződés ujabb bizonyité- 
ka az egyetemes béke fenntartására 
irányuló törekvésnek és az aláiró or- 
szágok jóviszonya biztositására. A bé- 
kének egységesnek és osztatlannak kell 
lennie - irja az Izvestia - mert 

ami a Távolkeleten történik, rend- 
kivül közelről érinti az orosz szov- 
jetet, mert ezek az engedmények 
az általános békét veszélyeztetik. 

A szovjet az engedmény aláirásával ta- 
nujelét adta Kina iránti barátságos ér- 
zületének, - fejezi be cikkét a lap. 

„Szeg a japán bika nyakában" 

(PÁRIS.) A francia sajtó is élénken 
foglalkozik az orosz-kinai megnemtá- 
madási szerződéssel. A La Petit Jour- 
nal azt irja: 

ha Oroszország arra az álláspontra 
helyezkedik, hogy Japánt támadó 
félnek nyilvánitja, ugy természe- 
tesen jogcimet talál arra is, hogy 
Kinának nagyarányu és tényleges 

segitséget nyujtson. 
A Journal szerint az orosz-kinai meg- 
nemtámadási szerződés 

a „japán bika nyakába éles szeget 
ütött. 

Nem lehet még tudni, hogy a megnem- 
támadási szerződés nem jelenti-e egy- 
ben azt, hoegy Oroszország értékes se- 
gitséget nyujt Kinának. Japánnak két- 
segtelenül számolnia kell a szerződés 
megkötésével részére megnövekedett 
kockázattal. A La Populaire szerint az 
orosz-kinai egyezmény uj helyzetet te- 
remt a nemzetközi viszonylatokban is 
és az európai demokratikus államoknak 
nagy figyelemmel kell szemlélniök a 
távolkeleti eseményeket és az orosz- 
kinai egyezmény várható következmé- 
nyeit. 

Koncesszió fejében 

A Le Jour cimű francia lap azt irja, 
hogy 

Kinának a Szovjet részéről fegy- 
verekkel és hadainyagokkal való 
ellátása egyre nagyobb arányokat 

ölt. 
Bár hangsulyozzák, hogy az egyezmény 
nem jelent közvetlen katonai kapcso- 
latot a két érdekelt állam között, mé- 
gis megállapitható, hogy ez a kapcso- 
lat ténylegesen fennáll és jelentősége 
annál nagyobb, mert a Szovjet 

nem pénzért szállitja Kinának a 
fegyvereket, hanem különböző en- 
gedményekért, koncessziókért és 
nem látja kizártnak a fegyverszál- 
litmányok és a hadianyag ellené- 
ben az esetleges területi átenged- 
ményezést sem Kina részéről a 

Szovjet javára. 

A lap szerint 12 hatalmas bombavető 
szovjet repülőgép érkezett legutóbb Ki- 
nába és 

a gépek repülői, katonaszemély- 
zete a szovjet hadsereghez tartoz- 
nak, akik szerződésileg kötelezték 
magukat, hogy hat hónapig a kinai 

hadseregben fognak szolgálni. 
A lap kihangsulyozza azt is. hogy az 
orosz-szovjetnek olyan fontos érdekei 
füződnek Kina győzelméhez, hogy az 
orosz vöröshadsereg hajlandóságot mu- 
tat a japán-kinai háboruba való köz 
vetlen beavatkozásra is és nyilt segély- 
nyujtásra Kina érdekében. Blücher 
marsall, aki jelenleg Mongoliában tar- 
tózkodik, ma már a nankingi kioni 
kormánnyal közvetlen telefon és táv- 
iratösszeköttetéssel rendelkezik és a ki- 
nai haderők csapatmozdulatait a hát- 
térből az orosz vörös hadsereg tábor- 
noka irányitja. 

Viszonylagos csend 

(SANGHAI.) A Rador jelentése sze- 

galom volt az egyes frontszakaszokon. Mindössze az történt, hogy néhány ki- nai repülőgép támadást kisérelt meg a kikötőkben állomásozó japán hadihajók ellen. . 

Csingtáu elkerüli a pusztulást 
(LONDON.) A Rader azt a jelentést 

közli Csingtauból, hogy a japánok el- 
határozták a japán hatóságnak a vá- rosból szeptember hónap végéig való 
eltávolitását és a japán érdekek védel- 
mét a kinai hatóságok védelmére haj- 
landók bizni. Ha ez a 
megfelel a valóságnak, ugy Csingtau 
elkerüli azt a sorsot, hogy a kinai és 

„Jóestétr 

jelentés tényleg 

a nemzeiközi politikában 

japán csapatok összeütközésének egyik 
szenvedő áldozata legyen. 

Felkelő repülők Sevilla fölött 
(VALENCIA.) A Rador jelentése sze- 

rint tegnap este 8 és 10 óra között hét 
nemzeti repülőgép tizenhatszor kisérel- 
te meg, hogy a város fölé emelkedjék 
és arra bombákat dobjon. A köztársa- 
sági csapatok légelháritó ütegei azon- 
ban megakadályozták a nemzeti repülő 
gépek légi támadásának keresztülvite- 
lét. Egy repülőgépnek mégis sikerült a 
város külső negyede fölé jutnia és bom- 
bákat ledobni. A bombázás eredménye- 
ként három ember meghalt, többen 
megsebesültek. 

Előkelővendé 
avatták fel 
üdülőházát 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Sorecani 
Szénbánya R.-T. Jegenyefürdőn létesi- 
tett üdülőházát fényes ünnepség kere- 
tében avatták fel a tegnapi napon. A 
kormány képviseletében ár. Pop Valér 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter 
jelent meg az ünnepségen, amelyen 
részt vett Manoilescu Mihail, a bánya- 
társulat elnökigazgatója, Vaida-Voevod 

sekjelenlétében 
a Sorecani R. T. 

Sándor volt miniszterelnök, a Román! 
Front vezére, valamint D. K. Joanitescu 
volt munkaügyi miniszter is. Pop Va- 
lén, Manoilescu, Joanitescu és Vaida 
Sándor beszédeikben kiemelték a So- 
reccani Szénbánya tevékenységének 
mezőgazdasági jelentőségét és szociális 
érzékét, amellyel a munkások üdülő- 
házát felépittette. 

(KOLOZSVAÁR-CLUJ.) Az uj köz- 
igazgatási törvény rendelkezései alap- 
ján az eddig városi kezelésben levő 
egészségügyi intézmények az állam ha- 
táskörébe mentek át. Ennélfogva ter- 
mészetszerüleg az egészségügyi intéz- 
mények jövedelmei is az államot illetik 
meg. Függőben maradt azonban a váro- 
si tulajdont képező épületek helyzete, 
amelyekben egészségügyi intézmények 
kaptak eddig otthont. 
A város arra az álláspontra helyez- 

kedett, hogy az egészségügyi intézmé- 
nyek kötelesek házbért fizetni a törvény 

Inéyen kell ofthont nyujtson a város 
az cgészségügyi hátóságoknak 

módon jár el a városi bérleményekkel 
szemben. Természetesen ezzek hallani 
sem akarnak arról, hogy bért fizessenek 
a városnak. Az ügy végül is a belügy- 
miniszter elé került, amely arra kötelez 
te a várost, hogy az egészségügyi intéz- 
ményeknek, igy a városi főorvosi hiva- 
talnak is, ingyen biztositson helyet a 
városi épületekben. A város vezetősége 
nehéz szivvel vette tudomásul a felsőbb 
rendelkezést és csak az vigasztalja, hogy 
például a tisztifőorvosi hivatal épülete 
az uccarendezés vonalába esik és rövi- 
desen lebontásra kerül. 

hatóságnak, mivel az állam is hasonló 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma éjjel 3 
óra körül a helyi tüzoltóság parancsnok 
ságát telefonon értesitették, hogy a Str. 
Monostur 76. szám alatt levő Bodea 
Pavel pékségben tüz ütött ki. Bucur 
Gheorghe kapitány tüzoltófőparancsnok 

Tüz a Monostoron 
vezetésével három autó öntöző ciszter- 
náival és 30 tüzoltóval azonnal a hely- 
szinére robogott. A tüzet kétórai mun- 
kával sikerült lokalizálni, de a kár igy 
is meghaladja az 50.000 lejt. 

gyilkos 
(BUDAPEST.) Néhány esztendővel 

ezelőtt nagy port vert fel az a gyilkos- 
ság, amely a Budapest-ceglédi vasut- 
vonalon történt. Fischl Frigyes kecske- 
méti fiatalember kalapáccsal agyonütöt- 
te Steinherz Jakab kereskedőt. A nyo- 
mozás során kiderült, hogy a gyilkos- 
ság egyenesen Steinherz felkérésére tör- 
tént. A háttere az volt, hogy Steinherz 
tönkrement, előzőleg azonban nagy ösz- 
szegre biztositotta az életét és azt 
akarta, hogy ezt a pénzt a családja meg- 
kapja. Fischlt a pestvidéki törvényszék 
felkérésre elkövetett emberölésért öt 
esztendei fegyházra itélte. A börtönben 

rint vasárnap éjjel viszonylagos nyu- 

Vagyont szerzett ócskaruhá- 
kon az egykori kalapácsos 

annakidején arra kérte az igazságügy- 

minisztert, engedje meg, hogy felesé- 
gül vehesse Robert Róza nevü meny- 
asszonyát. Kérését azonban elutasitot- 
ták. Szabadulása után Fischi Budapes- 
ten próbált elhelyezkedni, de sehogy 
sem tudott zöldágra vergődni. Párisba 
ment, ahol különböző foglalkozásokkal 
kereste kenyerét, de csak szükösen bol- 
dogult. Végül ószeres lett. Ez aztán be- 
ütött neki. Meggazdagodott. Most ha- 
talmas tételekben szállitja az ócskaru- 
hákat a különböző francia gyarmatok- 
ra. Nemrég azután levelet irt menyasz- 
szonyának és kihivta Párisba. Hir sze- 
rint a napokban lesz az esküvőjük. 

tikai és társadalmi közéletének. Va sárnapról hétfőre virradó éjjel meghalt dr. Socol Aurel kolozs- vári ügyvéd, a nemzeti parasztpárt kolozsvári tagozatának egyik ve- zetője, Maniu Gyula rendithetetlen hive, a képviselőház volt alelnöke, a szenátus és a képviselőház több- 
szörös tagja. 

Socol Aurel már a háboru előtti idő ben tekintélyes és neves tagja volt kolozsvári ügyvédi karnak 
Nagy képzettségü és felkészültségü jogász, kitünő vitaszónok, sokoldalu 

olvasott és müvelt egyéniség. 
Az impériumváltozás után dr. Soco Aurel uj hatalmi körében is megma radt annak a szelidlelkületü, a lelk békéjét hirdető politikai 

tényezőnek, aki a magyar uralom idején is volt. Mentesiteni tudta magát a tob- zódó nacionalizmus szenvedélyétől és 
a kisebbségek, de különösen a ro- 
mániai magyarság iránt mindenkor a megértés, méltányosság és igaz- ságosság jelszavát hangoztatta és tevékenységével igyekezett azt a gyakorlati életben is megvalósi- 

tani. 
Socol Aurel dr. már hosszabb ideje betegeskedett, megrendült egészségi ál- lapota állandó és gondos orvosi fel- ügyeletet tett szükségessé és ezért beszállitották a Zsidókórházba. Betegsége annyira elhatalmasodott, hogy mütéti beavatkozás vált szüksé- gessé. 
A nehéz és komplikált veseoperá- 
ció azonban már nem tudta meg- 
menteni az életét, mert a mütét 
után szivgyengeség lépett fel és 

ez idézte elő a katasztrófát. 
Socol Aurel dr.-t a nemzeti paraszt- párt saját halottjának tekinti és a nem- 

zet hőseinek kijáró tisztelettel fogják 
megadni az elhunyt törvényhozónak és 
képzett jogásznak a végső tisztességet. 

Socol Aurél 1878-ban született Mező- 
bándon, régi román családból. Apja 
szintén ügyvéd volt. Gimnáziumot 
Brassóban, egyetemi tanulmányait pe- 
dig Prágában, Berlinben, Bécsben és 
Budapesten végezte. Háboru előtt a ko- 
lozsvári román kaszinó elnöke volt, 
a forradalom kitörésekor a nemzeti- 
tanács főtitkára lett. Nyolcszor volt 
Kolozsmegye képviselője, jelenleg a 
nemzeti parasztpárt tartományi szer- 
vezetének alelnöke és a kolozsvári szer- 
vezet elnöke volt. Temetése szerdán 
délután 4 órakor lesz a Str. Elisabeti 
villájából. A gyászbeszédet, tekintettel 
arra, hogy az országos nemzeti pa- 
rasztpárt nagy pompával készül elte- 
metni, Moldován Valér volt erdélyi 
miniszter tartja meg. Képviseltetni fog- 
ják magukat a temetésen a nemzeti pa- 
rasztpárt vidéki szervezeteinek dele- 
gátusai is. ; 

Szabadlábra helmeztek 
a 10 évre elitélt Radeket 
(MOSZKVA.) Sztalin parancsára teg- 

nap szabadon bocsájtották a 10 évre 
elitélt Radeket, az Izvestia volt főszer- 
kesztőjét. Radek állitólag külföldön 
számos - Sztalint kompromittáló - 
aktát helyezett el, amelyeket barátai 
nyilvánosságra akarták hozni, ha Ra- 
deket nem bocsájtják szabadon. Az 
orosz diktátor ugylátszik ezért kegyel- 
mezett meg Radeknek. 
emee s... 
- SZOVÁTÁN MULATTA EL A 

LOPOTT PÉNZT. Lapunk legutóbbi 
számában megirtuk, hogy Fehér Antal 
Cicio Pop uccai fiatalember, Dani Já- 
nos bérkocsi tulajdonos lakásából an- 
nak távollétében 12.000 lejt lopott el. 
A tolvajt sikerült ugyan kézre keriteni, 
de, mint értesülünk, a kárból semmi 
sem térült meg, mert, amint a nyomo- 
zás megállapitotta, a fiatalember a 
pénzt Szovátán elmulatta. 

CENZURAT. 


